

Debreceni független Újság

politikai napilap

Kupás büntetése: 6 évi fegyház!

A tárgyalás meglepetése: Kupás beismerte a sikkasztást, mégis a bűnösség kimondása miatt fellebbezett

A debreceni törvényszék Jenevtanácsa csütörtökön délelőtt folytatta a Kupás-féle bűnügy tárgyalását. Legelő-

szőr az orvosszakértők véleményére került a sor.

Az orvosszakértők ellentétes szakvéleménye Kupás elmeállapotáról

Dr. Benedek László kijelentette, hogy a vádlottat két héten keresztül megvizsgálta és azt szellemileg meglehetősen frissnek találta, míg más abnormis egyének öt perc múlva már kifáradnak, addig Kupás a több óráig tartó vizsgálat után is képes volt logikus és intelligens feleleteket adni a hozzá intézett kérdésekre. Szerinte a vádlott egyáltalában nem korlátozott. Nem defektív személy, intelligenciája megfelelő. A deliktumokat normális öntudat birtokában követte el. Az egyetlen, amit a vádlottal kapcsolatosan kóros tünetként észlelni lehet, azok a könnyebb neuraszténiára valló vonások, amelyek a vádlott fizikumában fellelhetők. Semmi korlátozó mozzanat nincs, ami beszámíthatóságát részben is kizárná. Érvényesülni akaró, magát bizonyos tekintetben túlértékelő ember. Az előterjesztett szakvéleményhez Horváth Arthur dr. teljes mértékben csatlakozott.

Ezután dr. Görgey Márton vármegyei tiszti főorvos, mint ellenőrző szakértő fejtette ki véleményét. Szerinte a vádlotról már 1925-ben egy bűnüggyel

kapcsolatosan megállapították éppen dr. Benedek László és dr. Horváth Arthur, hogy akkor korlátoltan beszámítható volt, kevesebb értékesítő, egyenletlen életvezetése és beteges magát túlértékelése miatt. Ez dr. Görgey szerint ma is fennáll. Élesen látható viselkedéséből, itt a főtárgyaláson tanúsított magatartásából, kóros hazudozásából és abból, hogy amikor mindennap hiába leste, hogy a hivatalos lap mikor számol be gazdasági tanácsossá váló kinevezetéséről, ebbe komolyan belebetegedett. Dr. Asztalos István védő kérdésére dr. Görgey kijelenti, hogy fontosnak tartja a vádlottnak az országos elmeorvosító és megfigyelő intézetbe leendő beállítását megfigyelés és véleményezés végett. A szakértői vélemény elhangzása után dr. Asztalos István védő orvosi természetű szakkérdései hatalmas vitát indítottak a védő és a szakértők között. A vita után Kupás felállt és indokolatlanul a következőket jelentette ki:

— A feleségem el akart válni tőlem. Ebből is látszik, hogy én nem találtam magamat otthon.

Nincs bizonyításkiegecsítés

Ezután védő kéri a bizonyítás kiegészítését, idevonatkozólag számos tény-körülményre nézve többek között a következő tanúk kihallgatását kéri: Csapó László városi főpénztáros, Krupka Andrásné mozgófényképszínháztulajdonosnő, Pohl Ferenc gazdasági tanácsos, dr. Való Antal, Németh Nándor és még számos tisztviselő kihallgatását. A királyi ügyész ellenzi a védő kérésének teljesítését, amit a törvényszék megtagad. Ezek után a bizonyítási eljárást befejezettek jelentették ki és dr. Kádár István királyi ügyész megkezdte vádbeszédét.

A vádbeszéd

Kijelentette a kir. ügyész, hogy a vádiratbeli tényállást a főtárgyalás adatai és az itt kihallgatott tanúk vallomásai teljes mértékben bizonyítják. Így nem vitás az, hogy Kupás a letéti utalványokat, mint az átvett pénzről szóló elismervényeket írta alá. Jóllehet ugyan, hogy maga az eljárás, amellyel cselekményét elkövette, szabálytalanság, mégis

hivatali sikkasztást lát fennforogni, mert a vádlott mindig hivatali minőségében járt el a mozikhoz, ott ügykörébe tartozóként tüntette fel a pénzek személyes átvételét, melyeket így a mozik tisztviselői nyugodt lelkiismerettel szolgáltattak ki neki, azt hívén, hogy jogosan veszi fel azokat. Semmi enyhítő körülményt nem lát fennforogni, ellenben súlyosbító körülmény a nagy kitartással, hosszú időn át elkövetett cselekmény és ennek halmazata. Súlyosbító körülmény továbbá, hogy az elikkasztott pénz a kétezer pengő, mint olyan összeget, mely a hivatali sikkasztás büntetének kritériuma, negyvenszeresen mulja felül. Súlyosbító körülmény végül, hogy eljárásával visszaért a belhelyezett hivatalos bizalommal és bajba juttatta ártatlan tisztviselőit.

A védelem enyhe büntetést kér

Ezután dr. Asztalos István védő emelkedett szólásra, terjedelmes védőbe-

szédében kijelentette, hogy a jelenlegi ügy nem egyetlen bűnös ügye, hanem olyan valami, amely élénk fényt vet a város vigalmiadó-kezelésének hanyag és ellenőrzésmentes voltáról. A vádlott szerinte paranoiásan kóros emebeteg, akinek egész életfolyása hemzseg a kóros tünetekről. Szerinte védelem apersonizációban szenved. Hencseregő, nagyzási hóbotban szenvedő, túlbujáztott fantáziájú beteg ember. Furcsálja az orvosszakértők véleményét, kik beszámíthatóan minősítették a vádlottat.

Az elnök itt a védőt figyelmezteti, hogy meg nem engedett kifejezésekkel nincs joga kritika tárgyává tenni az ellenőrző szakértők véleményét.

A védő ezután kifejti, hogy vádlott ép ésszel nem járt volna el ily szembe-ötölő technikai durvasággal cselekménye kivitelében. Ismét rátér a városi pénzkezelések feletti ellenőrzés hanyag voltára, miért az elnök rendreutasítja. A védő kijelenti, hogy azok a blokk-könyvek, amelyek a moziknál letétben voltak, hitelesítetlen voltaknál fogva elősegítették a vádlott sikkasztását. A továbbiakban rámutat arra, hogy a vádlott a gazdasági tanácsosság után való beteges áhítozásában követte el tettét és mi-

vel a letéti utalványok hiájával vannak a pénztáros aláírásának, okmány jelleggel nem bírnak és így a vádlott azzal, hogy azokba hamis adatokat vezetett be, vagy azokat megsemmisítette, nem követett el okirathamisítást. Mindezeknek figyelembe vételével kéri vádlottra a megfelelő enyhe büntetés kiszabását.

Kupás szerint csak tízezer pengő sikkadt el a kezén

A védőbeszéd elhangzása után Kupás feláll és dadogva, vontatottan a következő kijelentést teszi:

— Én itt egy nyereségvágyból elkövetett deliktummal vádolva állok. De nekem ebből semmi nyereségem nem volt, mert minden pénzemet a azt a pénzt, ami hiányzik, gazdaságomba öltem bele. Még most sem merem azt mondani, hogy mind a nyolcvannégyezer pengőt én sikkasztottam el. A hiányzó összeg legfeljebb tízezer pengőt tehet ki.

Ezután az elnök félbeszakítja a tárgyalást és annak folytatását 5 órára tűzi ki.

Az ítélet: hat évi fegyház

Délután fél 6-kor hirdette ki a törvényszék ebben az ügyben a következő ítéletet:

A törvényszék Kupás Sándor vádlottat bűnösnek mondja ki egyrendbeli folytatólagosan, körülbelül 332 esetben elkövetett hivatali sikkasztás büntetésében, egyrendbeli közokirathamisítás vétségében, továbbá egyrendbeli hatóság elleni kihágásban és ezért öt évi fegyházra ítéli, továbbá öt évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ennyi időtartamú felfüggesztésére.

A büntetésből hat hónapot és húsz napot kitöltöttnek veszi. Tekintettel arra, hogy Kupás a vád szerint a gyógyszerészi címet is jogtalanul használta ugyan, de mivel ennek bizonyítására elegendő adat nem állott rendelkezésre, ez alól a vádpont alól felemtik.

A megokolás

Az ítélet indokolása lényegében a következő: A törvényszék részben a főtárgyalás adataiból, részben az itt elhangzott tanuvallomásokból megállapította, hogy Debrecenben a vigalmiadó

befizetése úgy történt, hogy a Vig-Uránia és Apolló mozgók az adót utólag fizették be. A moziknál kint volt a letéti utalványokat tartalmazó, sorszámmokként háromlappos blokk-könyv, amelyet a moziszemélyzet maga töltött ki. Kupás Sándor megjelent hét végén a moziknál, a vigalmiadó összeget részben vagy egészében elvette, egy blokk-lapot nyugtájelleggel aláírásával ellátva ott hagyott a mozikban, egyet pedig a pénzzel együtt magával vitt. Ez utóbbit később vagy megsemmisítette és a pénzből a pénztárba semmit sem fizetett be, vagy a letéti utalványt oly módon hamisította meg, hogy a felvett-nél kisebb összeget írt bele és ezt a kisebb összeget fizette be a városi házipénztárba, a különbözetet pedig magának megtartotta. Ily módon

körülbelül 332 esetben követett el sikkasztást és összesen 84,232 pengő és 75 fillért sikkasztott el.

Pénzkezeléssel a vádlott felettesei részéről ugyan nem volt megbízva és ez nem is tartozott hatáskörébe, ennek ellenére azonban a pénz hivatalosan jutott kezeihez és ilyen minőségben sikkasztotta el. Eképpen

cselekedete mindenkép a hivatali

sikkasztás tényelemeit foglalja magában,

mert a mozik semminemű ilyenirányú, a pénz személynél felvételére irányuló magánmegbízást a vádlottnak nem adtak és mint hivatalosan ténykedő személynek jóhiszeműen szolgáltatott ki neki a pénzt. A pénzt pedig a vádlott hivatalos elismervényt adott. Ilyenképpen minden módon hivatalosan jogosultnak tűntette fel magát a pénz átvételére. Eljárásában tanúsított jogtalan magatartása ügyrendellenes ugyan, de nem változtat a hivatali sikkasztás tényén. A megsemmisített, vagy meghamisított letéti utalványok mindenképpen bizonyítékként felhasználható, nem tartalmatlan iratok. Enyhítő körülményként a bíróság a vádlott beismerését nem mérlegelhette, mert ez nem volt sem őszinte, sem teljes. Büntetlensége pedig azért nem jöhet ilyen szempontból elbírálás alá, mert mint közhivatalnoknak egyenesen előfeltétel a ténykedéshez a büntetlen előélet. Ellenben súlyosbító körülményként kellett mérlegelni a vádlottnak nagy kitarását, mellyel a cselekményt ilyen hosszú időn át elkövette és a nagy anyagi

INGYENJEGY az APOLLOBA
egy-jegyet vált pénzért. Kapj hozzá egyet a szelvény-ellenében.
ÉRVÉNYES: 1934 X. 19. ingyen

FÜGGETLEN
UJSÁG

halmazatot, továbbá azt, hogy cselekménye elkövetésével visszaélt hivatalos feletteseinek bizalmával.

Kupás a bűnösség megállapítása miatt fellebbez

— Tudomásul veszi az ítéletet? — kérdezte az indokolás elhangzása után Jeney elnök a vádlottól.

— Igen! — felelte alig hallhatóan, roskadozó térdekkel Kupás.

A királyi ügyész, dr. Kádár István kijelentette, hogy tudomásul veszi az ítéletet, majd a vádlott védője, dr. Asztalos István bejelentette fellebbezését téves minősítés, a 92. szakasz nem al-

kalmazása miatt és a büntetés enyhítése végett.

— Csatlakozik mindenben a védő úr előterjesztéséhez? — kérdezte az elnök a vádlottat.

Kupás erre magához tér, kiegyenesedik, bár térdei még mindig remegnek és hagosan kijelenti:

— Én a bűnösségem megállapítása miatt jelentek be fellebbezést.

Ezek után az ügyész javasolta, hogy a vádlott vizsgálati fogságát az ítélet jogerőre emelkedéséig tartsák fenn. Ezt a törvényszék a védő javaslata ellenére elrendeli, az elnök pedig bezárja a tárgyalást és Kupás elegáns fekete zakója és lakkcipője eltűnik a homályos folyosón, ahogy a szuronyos foglár visszakíséri a fogházba.

Letartóztatták dr. Pavelics Antalt, a horvát emigránsok vezérét, a merénylet értelmi szerzőjét

A francia lapok is mérsékletet kívánnak — A szerb követség udvarias formában információkat kért a magyar kormánytól — A párisi sajtó elismeri, hogy a jugoszláv viszonyok voltak igazi okai a merényletnek

Róma, október 18. Hivatalosan közlik, hogy a francia igazságügyi hatóságok megkeresésére

Torinóban letartóztatták két jugoszláv alattvalót, még pedig a marseillei gyilkossággal kapcsolatban sokat emlegetett Kvaternik Jenőt és Pavelics Antal dr.-t.

Az utóbbi mint a horvát emigránsok vezére szerepel.

A két letartóztatottat behatóan kihallgatták. Tagadják, hogy bármi részük is volna a merényletben.

Egyelőre fogvatartották őket, beszéltették a torinói törvényszék fogházába.

Torinó, október 18. Pavelics, akinek tegnap történt letartóztatását ma nyilvánosságra hozták, vezére azoknak a horvát terroristáknak, akik erőszakkal is el akarják választani Horvátországot Jugoszláviától. Azzal gyanúsítják, hogy ő adott a merénylet részeseinek jugoszláv útlevelet. Krámer állítólag azonos

Kvaternik volt diákkal, a marseillei terroristák vezetőjével.

London, október 18. Az itteni közvéleményt Pavelics és Kvaternik kiadatásának kérdése foglalkoztatja. Nemzetközi szokás szerint politikai merényleteket nem szokás kiadni, de ez nem vonatkozik államfő elleni merényletetre. Emellett még figyelembe jön az is, hogy a merénylet gyilkossági szándéka nem irányult Barthou ellen s így az ő megölése nem tekinthető politikai merényletnek. Egyébként azt hiszik, hogy Kvaternik és Pavelics letartóztatása hozzájárul a légkör enyhüléséhez.

Páris, október 18. (Havas.) A marseillei királygyilkosság nyomozásának során ma délelőtt új-név bukkant fel Pavelics ahadnagy személyében. Pavelics állítólag Magyarországon útlevelet adott át Malynak, Benesnek és Nováknak, akik az útvelek segítségével lépték át a francia határt.

Pavelics előre bejelentette a merényleteket

London, október 18. A moszkvai Pravda szerint Pavelics már jóelőre bejelentette a marseillei merényleteket a független Horvát Kormány c. emigráns lap augusztus 6-iki számában közölt nyitólévélben, amelyet a zágrábi francia, román és cseh konzulátusokhoz intézett. A

nyitólévél többek között ezeket tartalmazza:

— Ne gondolja Barthou, Sándor szerb király, Benes vagy Titulescu, hogy úgy bánhatnak el nemzetekkel, ahogy a harnak. Végzetük hamarosan utóleri őket.

Hervé mérsékletre inti Franciaországot és békereviziót követel

Páris, október 18. Hervé, a Victoire főszerkesztője, a lap vezérciklében bátran védelmébe veszi Magyarországot és egyben határozatlan a revízió mellett foglal állást.

A horvátok más kultúrához tartoznak, mint a szerbek. Bizonyos, hogy egyesek visszakívánják a magyar uralmat. A magyarok viszont remélik, hogy a horvátok és a szerbek sohasem fognak megégyezni egymással. De

ezt a reményt még nagy szakadék választja el attól, hogy a gyilkosok kezébe fogvereket adjanak.

Abból a tényből, hogy a magyarok

országukba belogadták a horvát menekülteket, még korántsem lehet arra következtetni, hogy elősegítették a merényletök tevékenységét.

A lefegyverzett Magyarországot ellenségek veszik körül, de a magyar kormány civilizált kormány.

Attila lovasainak ezek a leszármazottai keresztények és már hosszú idő óta tetőtől talpig európaiak.

A mostani tulságosan izgatott hangulatban nehéz dolog a szerbeket észre téríteni, de Franciaországnak és a francia sajtónak ez a kötelessége. Sőt tovább kell mennünk. Amikor a szerbek fájdalma és dühe lecsillapul,

értésére kell adnunk a kisan-tantinak, hogy a trianoni szerződés igazságtalanságait revízió alá kell venni.

A jelenlegi magyar határokat olyan földszalag veszi körül, amelyen

a lakosság többsége kétségtelesen magyar. Az igazságérzet és az európai béke kívánja ennek az igazságtalanságnak jövételtét.

De franciaország csak akkor léphet fel a kisanantall szemben kellő erkölcsi eréllyel, ha a maga részéről szakít Poincaré és Barthou külpolitikájával és elhatározza, hogy jóváteszi a versaillesi szerződés igazságtalanságait is.

Páris, okt. 18. Havas. A francia sajtó egyrésze nem titkolja, hogy *marseillei merénylet igazi oka a jugoszláv belpolitikai viszonyokban, nevezetesen az erőszakos szerb központi kormányzat ellen megnyilvánuló horvát elégedetlenkedésben keresendő.*

Egyes lapok kemény bírálatban részesítik néhai Sándor király kormányzati rendszerét.

A szerb követség információt kér

Róma, október 18. A lapok párisi tudósítója szerint a budapesti jugoszláv követ a magyar külügyminisztériumban jegyzéket adott át, amelyben a jugoszláv kormány felhívja a magyar kormány figyelmét több személyre, akiket azzal gyanúsítanak, hogy részesek a marseillei gyilkosságban. A követ egyúttal barátságosan felkérte a magyar kormányt, hogy legyen továbbra is segítségére a francia és a jugoszláv rendőrségnek a bűnösök kézrekerítésében.

Ez a hír — írja a Tribuna — alaposan megcáfolja a külföldi sajtó egy részének állításait egy állítólagos budapesti jugoszláv demarsról, mert világos, hogy a jugoszláv kormány semmiképpen sem akarja megsérteni a két ország barátságos kapcsolatát.

Az MTI magyar politikai körökből úgy értesül, hogy a budapesti jugoszláv követség a szokásos diplomáciai formában tényleg bizonyos információkat kért, a nyomozás érdeke azonban nem engedi meg, hogy erről már most közlés történjék.

A magyar rádió a magyarok gyászáról

Budapest, október 18. Sándor király temetését a magyar rádió is közvetítette. A beszélő Koudela Géza, a budapesti központi papnevelő intézet énekárának igazgatója volt. A közvetítés végén ezekkel a szavakkal búcsúzott rádióhallgató-ságától:

— E szomorú és fájdalmas helyről a magyar rádió is búsul. Eljöttünk ide, mert a belgrádi rádió külföldi meghívást küldött és kért bennünket a budapesti szerb követség is, hogy jöjjünk ide. A magyar történelem, a magyar jog nem ismeri a politikai világnézeti kérdések orgyilkosságokkal való elintézését. A szerb és magyar kapcsolatok valamikor nem voltak olyanok, mint ma. Volt történelmünkben közös öröm és közös dicsőség. Most, ha az élet misztikuma magasabb okok miatt nem is engedi meg, hogy testvéri könnyeket sira sunk, de emberiségünkben őszintén tudunk gyászolni, mert becsületünk tisztá, lelkismeretünk nyugodt. Testvérek, itt és odahaza, Isten velünk!

— Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has állandó puffadtsága és a rekeszizom gyakori feloldása, hát- és derékfájás ellen a természetes adta „Ferenc József” keserűvíz, kisebb adagokba elosztva, naponta többször bevéve, hathatós segítséget nyújt.

Szeged és Debrecen új magyar népi mozgalma nyújt egymásnak kezét szombaton az Ady-társaság előadásán

Nevezetes vendégei lesznek szombaton délután a debreceni Ady-társaságnak. A Szegedi Fialatok Művészeti Kollégiumának két vezetője, Buday György és Ortutay Gyula érkeznek Debrecenbe, hogy itt közlekedjenek megismertessék annak a már híressé vált „agrár settlement” mozgalomnak a céljait, amelyet Szeged intellektuális ifjúsága folytat az alföldi tanyavilág népi költészetének, zenéjének, iparművészetének fölmutatása és társadalmi viszonyainak feltárása végett folyta. Ez a mozgalom közeli rokonságban áll az új magyar irodalom népi irányával, amelynek egyik legfőbb propagálója éppen a debreceni Ady-társaság és amelynek vezéralakjai több ízben voltak az Ady-társaság vendégei és ünnepelt előadói. Természetes tehát, hogy most a Szegedi Fialatok Művészeti Kollégiuma is az Ady-társaságon keresztül keres debreceni kapcsolatot s a társaság is lelkes örömmel fogadja a vendégeket, akik közül az egyik: Buday György különben nagy tehetségű fametsző művész, a másik, Ortutay Gyula pedig legkiválóbb szakemberek az „agrár settlement” mozgalomnak.

A kiváló vendégek szombaton délután 6 óra 15 perckor az Ujságíró Club nagytermében tartják meg előadásukat, az Ady-társaság részéről Gáborjáni Szabó Kálmán, a képzőművészeti osztály másodelnöke fogja üdvözölni. Az előadásra belépődíjat nem kell fizetni, az Ady-társaság tagjait és az érdeklődő közönséget ezután is meghívja az elnökség.

Vásároljon hirdetőinknél.

Megrendítő gyásszal temette el a szerb nép meggyilkolt királyát

Félmillió tömeg a grandiózus temetésen

Kedd óta készült Szerbia és Belgrád a királytemetésre. Jugoszlávia minden részéből áramlik a tömeg a fővárosba, hogy megadja a végtisztességet Sándor királynak. Szerdán reggel félmillió ember tolong, nyüzsg az uccákon: zsúfolva van a régi szűk város és hullámzik, áramlik a tarka sereg az új, modern Belgrád félig még beépítetlen széles boulevardjain.

Egész Szerbia itt van.

Ebben a különös, tarka néptömegben még látni bugyogós, hímzett papucsú délszerbeket, zöld és piros turbánú, tarkaöves törököket, kélmellényes bulgárokat, fehérnadrágos macedonokat, modern Belgrád parasztokat, feketesapkás hegyilakókat, selyemöves pásztorokat, bocskoros hajcsárokat...

Hatszoros szuronyfal

A pályaudvaron úgyszólván állandó permanenciában van a díszszázad, egymásután érkeznek a külföldi előkelőségek.

Különvonatok hozzák a külföldi vendégeket. Tegnap érkezett Lebrun köztársasági elnök Paul-Boncourral, egy csomó szenátorral és tábornokkal. Az olaszok különvonatán Viktor Emanuel képviselőjében a spoleói herceg futott be a pályaudvarra. Befutott a török és görög küldöttség és különös fényvel fogadták Károly román király különvonatát. Erre az alkalomra a katonaság és a rendőrség valósággal megszállta a pályaudvart és az új királyi palotához vezető útvonalat. A közönséget visszazsorították a mellékutca felé és villámgyorsan suhant végig a csukott automobil a pergő dobok, recsegő trombiták és a feszes viyazzl-ba mervedett, feltűzött szuronyú, kettős, sűrű katonai kordon előtt.

A fehérfalú, pirostetejű új királyi palotában laknak az előkelő vendégek. Hatszoros kordon őrzi őket. Civil érdeklődő meg sem közelítheti a palotát, csak távolról szemlélheti a néma falakat, a zöldzubbonyos, pirosnadrágos, fehértoiforgós, sárgapaszományos gránátosokat.

Annyi a fogoly, ahány a csillag az égen

A rendőrség és a katonai parancsnokság épülete nyüzsgő méhkaszhoz hasonló. Különös nyugtalanság uralkodik a rendőrfőnökségen. Öt korosztályt hívtak be a temetés alkalmából rendőri szolgálatra.

az egész várost megszállták a karabélyos, revolveres őrségek, akik igazoltatják a gyanus járókelőket.

A temetés útvonalán és a középületek környékén, a paloták körzetében úgyszólván mindenkit megmotoznak és a gyanusakat azonnal letartóztatják. Azt mondják, nem tudják már elhelyezni a foglyokat. A fogházaknak, a régi erődnek még az udvarai is zsúfoltak.

A királyi koporsót kedd éjjel átszállították a belgrádi katedrálisba, ahol gyertyák fényzónében, fehér márványlapon pihen a nehéz koporsó,

díszőrségektől és aranyos ruhás ortodox püspökök imádkozó csoportjaitól körülvéve.

Egyre nő a tömeg. Az autók és villamosok megrekednek: fél 8 óra felé a katonaság megkezdte a temetés útvonalának megtisztítását. Belgrádtól kö-

rülbelül 50 kilométerre építették fel Topolán a Karagyorgyevics grandiózus temetkezési helyét. Fehér márványból épült a mauzóleum. Még Sándor király atyja, Petár király emeltette a bizanci stílusú kupolák sorát, amely nagyrészt mozaikdíszítésekkel van borítva. Ide vonul a temetési szertartás lezajlása után a halott, díszkíséretével.

Az útát végig katonaság őrzi.

A sorfal mögött ezer és ezer ember, akik már kiszorultak Belgrádból.

Egy ujságíró — egy detektív

Kévessel 8 óra előtt megzendülnek Belgrád harangjai, a hanghullámok elöntik az uccákat: kezdődik a katedrálisban a gyászszertartás. Az új királyi palotából autók suhannak a város felé.

II. Péter király, a külföldi előkelőségek, a diplomáciai kar, a kormány tagjai indulnak a katedrális felé.

Most már alig lehet mozogni az uccákon. A rendőrség alig győzi a munkát. A rendőrfőnökségen már napok óta permanenciában vannak és ugyancsak szakadatlan munka folyik a főpostán is, ahová nem kevesebb, mint

háromszázezer résztvevőtávirat

érkezett a világ minden tájáról. A harangok megkondulásával egy időben a katonaság lezárta az útvonalakat. A közönség most már nem mozdulhatott és megszünt az ujságírók és a fotóriporterek szabad mozgási lehetősége is.

A külföldi ujságírók okozták a

Megindul a grandiózus temetési menet a térdrehulló százazrek közt

A katedrálisban már órák óta tart a gyászszertartás az ortodox egyház ünneplési szabályai szerint. Még egy utolsó Istenhozzád, egy utolsó fohász és sötéten felszendül a kórus búcsúéneke. A szertartásnak vége és

megkezdődik a grandiózus temetési menet összehállítása.

legnagyobb gondot a belgrádi politikai rendőrségnek, mindegyiknek a nyomában titkos rindőrök jártak és minden lépésüket ellenőrizték.

Zokog a tömeg, a kis király imádkozik

A fénylő katedrálisban megkezdődik a gyászszertartás, amelyet Varnava patriárka vezet nagy egyházi segédlettel.

Néma csöndben, lehajtott fejjel hallgat a székesegyház körül fektetett tömeg. Kiszűrődik a térre a panaszosan jajgató ének, a hatalmas kórus gyászos rezonanciaja és halotti himnuszja, amelynek nyomán itt is, ott is feltör a zokogás a tömegből.

Bent az árnyékban elvesző óriási kupola alatt a csillogó márványlapon áll komor pompa között az érckoporsó. Tömjénfűst árad, hullámozik a titokzatosan csillogó arany ikonok előtt.

Megrázó a gyász komor ünnepélyes pompája, könnyek csillannak meg a keményarcú katonatisztek szemében...

A kis király — II. Péter — arcát kezébe temetve, imádkozik.

Zúgnak a harangok a néma tömeg fölött.

Komor dübörgéssel kanyarodik a főlépcső elé a fekete posztóval letakart

hat szénfekete ló által vontatott ágyútalp.

Erre helyezik a koporsót, ezen fog végig gördülni a százazres tömegek sorfala között a halott király koporsója.

A templom előtt már felsorakozott a zenekar és most hatalmas csillogó kereszt jelenik meg a kapualjban papoktól körülvéve. Fehér terítón viszik

a halotti kalácsot,

a panachiát... A kereszt fényben úszik az emberedő fölött. Megharsannak a zenekar tompa kürtjei és imbo'yogva in-



VEGYEN CSAK
Dr. OETKER-féle
SÜTŐPORT

mert ez pótolhatatlan!
Kérjen képes receptkönyvet. Igény és
bérmentve küldi: Dr. Oetker A. cég
Budapest, VIII, Conti u. 25

dul el a csillogó, hatalmas érckereszt a gyászmenet útvonalának irányába. A zenekar után fényes egyenruhák serege lépdel: katonai küldöttségek. Néhány lépéssel utánuk a külföldi hadseregek képviselői menetelnek. Kétoldalt lovas testőrök haladnak és ugyancsak testőrökkel körülvéve a legmagasabb jugoszláv kitüntetés, a Karagyorgyevics lovagjai követik a külföldi magasrangú tisztiket.

A diplomajutók ontják az embereket a gyászruhás férfiakat, nőket, katonatiszteteket. Az egyik oldalhajó felől

pompás arabs paripát vezet elő két gárdatiszt.

A király elárvult lova lehajtott fejjel csatlakozik a menethez. Koszorúkkal megrakott hatalmas gépkocsik gördülnel: elő: a világ majdnem valamennyi nyelvén írott istenhozzádok díszelnek a koszorúk gyászszalagjain. Az autókat a szokolgárda tagjai kísérik. Kétoldalt ugyancsak a szokolegyesület zászlói lobognak és koszorúzó dalárdák fekete ruhás csoportja zárja be a menetet az út végén.

Csillogó ornátusok tűnnek fel most a téren, az összes egyházak papsága vonul fel méltóságteljesen, lobogó gyertyákkal, illatos füstölőkkel, végláthatatlan sorban.

Ötszáz pap.

Utánuk kivont kardú gárdisták között hozzák a hadsereg és a haditengerészet legmagasabb rangú tisztjei a királyi hatalom jelvényeit:

a királyi zászlót, a kivont kardot, a jogart és az almát, aranyzsinóros bíbörpárnákon.

Hirtelen nyüzsgés támad a templomajtóban és a lehajtott fejek fölött úszva, katonatisztek vállán megjelenik a királyi koporsója.

Ezer és ezer tenyér csapódik a puskaaggyra, feldörömbölnék a dobok, távolról ágyú sortűnek dübörögnék, száz és százezer kéz vet keresztet és térdreborul a közönség a gyász fenséges pillanatában.

Imára kulcsolódnak a kezek... A koporsót az ágyútalpra helyezik, felsorakozik a királyi lovasgárda, elfoglalják helyüket a szárnysegédek és parancsörtsztek, körülvéve a koporsót és lassan, lépésben megindul a halott király utolsó útjára... A koporsó után a királyi család tagjai jönnek, majd az idegen államfők kíséretükkel. A külföldi udvarok és kormányok képviselői, utána térdelnek a régenstanács tagjai a kormánytól körülvéve. Most a diplomáciai testület következik fekete ruhában a volt miniszterelnökök, miniszterek, a szenátus és a képviselőház tagjainak kíséretében.

Már messze kigyózik a menet eleje, de még mindig tart az egyesületek és hivatalos személyiségek felvonulása.

... 1.000 mosolytól derűs ...

Tavaszi parádé
Gaál Franciskával
Vigszínház

— Mindazon mérgezési esetek leközlésénél, melyeket romlott ételek okoznak — tehát főleg húsmérgezés vagy gombamérgezés előfordulásakor — a gyorsan ható természetes „Ferenc József” keserűvíz azonnali használata rendkívül fontos segédeszköz.

Katonai osztag zárja le a hatalmas menetet, amelynek elvonulása órákig hosszágig tart a szuronyoktól villogó, zsúfolt útvonalakon.

A Knez Mihailova, a Terrazija, a Kralja Milana és a Milosa Vclike úton kigyózik a menet, egészen a pályaudvarig, ahonnan elindul a gyászvonat.

A pályaudvar fölött repülőgépek keringenek egészen alacsonyan és a magasból virágot szórnak alá... Megkezdődik I. Sándor király utolsó nagy katonai díszszemléje: a csapatok elvonulnak a koporsó előtt.

A vonat déli egy órák érkezett meg Oplevác vasútállomására, ahol a koporsót leemelték és automobilra tették. Két órák, amikor az egész országban képerces tiszteletadással tisztelegtek a halott uralkodó emlékezetének, megérkezett a tulajdonképpeni gyászmenet Oplevácba, ez alatt az idő alatt átvitték a koporsót a Szent György fogadalmi templomba. Itt volt a gyászmise és utána katonai pompával helyezték el Sándor király holttestét a topolai kriptában.

A koporsó elhelyezésének időpontjában megszólaltak az ország valamennyi templomában a harangok, megkezdődtek a sortűzek és ezzel befejeződött a nagytemetés.

ÓVÁS

Tudomásunkra jutott, hogy a homokkerti ref. templom céljára illetéktelen egyének is gyűjtenek. Figyelmeztetjük a város lakosságát, hogy csak olyanoknak juttassák adományait, akik fel tudják mutatni névre szóló, levelezőlap alakú, a homokkerti egyházzal és a rendőrség pecsétjével ellátott, dr. Erdős József úr által aláírt meghatalmazást. Aki ilyet felmutatni nem tud, azt a közönség adja át a legelső rendőrnök.

A homokkerti ref. egyházzal elnöksége.

A volt 16-os huszárok ünnepe

Szép ünnepségben emlékezett meg a volt 16-os huszárok Debrecenben élő altisztjai kara — a tisztikarból csak Vecsey százados él Debrecenben — az ezred elesett hőseiről. A 16-os huszárok emléktáblája előtt, amely a vármegyeház bejárati részének falában van elhelyezve, csütörtökön délelőtt megjelent a 16-os huszárok altisztjai kara: vitéz Cs. Szabó Viktor, Körössy Ferenc, Rásó Mihály, Póka Imre, vitéz Lelkes Miklós, Holló Imre, Nagy József, Sándor István, Klein Ignác, Gerda József, Róth Nándor, vitéz Molnár Péter, vitéz Kass Ferenc, Kiss Ernő, Kerekes Lajos és számosan. A hősi emlékmű előtt, amelynek csütörtökön volt harmadik leleplezési évfordulója, Cs. Szabó Viktor, mint az ezred legidősebb altisztja emlékezett meg keresetlen szavakkal melegen az elesett hősi bajtársakról azoknak a magyar vitézséget, önfeláldozást, halálmegevetést, kötelességteljesítést és hazaszeretetet példázó hősiességéről. A lelkes, szép beszéd elhangzása után koszorút helyezt az emlékműre.

Az ünnepség után a szépen dekorált régi bajtársak, akik közül nem egy a nemzeti hadseregnek tagja, barátságos beszélgetésre jöttek össze vitéz Nánassy Lajos vendéglőjében, ahol sok szomorú és kedves emléket élevenítették föl.

Monstreküldöttségben kért az iparosság a főispántól és polgármestertől segítséget

Az iparosság élete most a megdöbbentő nyomor maximuma — mondta Vági István, a küldöttség szónoka — A főispán és a h. polgármester megígérték segítségüket és azt, hogy a Piac uccai bérház építését minden erejükkel elősegítik

Megírtuk, hogy az iparosok, de különösen az építőipari munkások több alkalommal is értekezletet tartottak, amelyeken a nagy munkanélküliséget tárgyalták és kerestek segítséget, hogy e bajon segíthessenek. Többek között elhatározták, hogy küldöttséggel keressék fel a főispánt és a polgármestert, hogy felhívják figyelmüket a nagy munkanélküliségre

és segítségüket kérjék munkaalkalmak teremtésére. Csütörtökön délelőtt ez a küldöttség, amelyben százötven iparos vett részt és amelyet Vági István ipartestületi elnök vezetett, felkereste báró Vay László főispánt, ahol jelen volt dr. Vargha Elemér h. polgármester is, így azután a két vezető férfiú együtt fogadta az impozáns küldöttséget.

Az ipartestület elnöke az iparosok megdöbbentő nyomoráról

A hatalmas küldöttség fogadása a vármegyeháza nagytermében történt. Itt Vági István elnök beszédet intézett a főispánhoz és a h. polgármesterhez. Beszéde elején rámutatott arra, hogy tudatában vannak az egész világot megrázó gazdasági bajoknak és azoknak a nehézségeknek, amelyek a segítség előtt tornyosulnak. Az ország nyugati részén és Budapesten valamivel jobb a kézműiparosság helyzete, míg a tisztántúli, de különösen a debreceni iparosság helyzete kétségbeesítő. Ennek legmélyebb oka a mezőgazdaság rendkívül súlyos helyzete, amit a kézműiparosság is megérez. A Tiszántúlt sok sorscsapás érte és nem részesült azokban a támogatásokban, amelyekben éppen rendkívül súlyos helyzete folytán megérdemelt volna. A miniszterelnök és a kereskedelemügyi miniszter ugyan a debreceni iparosság küldöttségének kérelmére tettek intézkedéseket, de ezek az egész ország iparosságának előnyére szóltak.

A debreceni iparosok élete munkátlanlanságuk és kenyértelenségük mai idején a megdöbbentő nyomor maximuma,

amely mellett egy újjáépítés reményességét elképzelni nem is lehet. Szükségesnek tartja a debreceni iparosság, hogy minden illetékes hatóság behatóan és a helyi viszonyokat figyelembe véve foglalkozzék a debreceni iparosság sorsával és helyzetével. Ezután a következőket mondta:

— Itt ki kell térnem a munka lehetőségeire is, elgondolásunk szerinti lehetőségekre, ezek között a Piac uccai társasház építésére. Hónapok óta foglalkoznak a sajtó hasábjain, értekezleteken, társadalmi megbeszéléseken ennek az építkezésnek a lehetőségeivel. Reményeink közé tartozott, hogy ez a munka meg fog indulni és ha nem százak, de mégis jó egynehány iparostársunk a házzal kapcsolatos, asztalos, bádógos és egyéb munkálatokból részesülni fog; sőt az így munkabérekben kifizetett összegek eljutnak a cipészekhez, szabókhoz, szóval az iparosokhoz és kereskedőkhöz, belekerülnek a város vérkeringésébe és ha nem sziinteti meg teljes mértékben a munkátlanlanságot, de igen nagy hatással lehet a gazdasági életre. Azaz a kérelemmel jövünk tehát a méltóságos Főispán Úr elé, hogy ezt a megakadt és — szerintünk — bizonytalan állapotot eloszlatni méltóztassék.

— Mint egy veszélyben és végveszélyben élő társadalmi osztály, a társadalomnak úgynevezett gerince, a középosztály letéteményese jöttünk ide, hogy biztató reményt kapjunk arra, hogy ez nemcsak álom és nemcsak ígért volt, hanem beteljesülése

is lehetséges és arra kérjük Méltóságodat: kövessen el mindent azzal a jóakarattal és jóindulattal, mint amilyen jóakarattal és jóindulattal már többször kinyújtott kezét a szenvedő iparosság felé.

— Ez a munka nem maradhat el és ebben a kérdésben mi minden módon támogatására sietünk mindenkinek, aki ennek a munkának a megindítását lehetővé teszi.

Kérte ezután a szónok a főispánt arra is, hogy törvényes hatalmánál fogva hasson oda, hogy az iparosság kiméletben részesüljön az adóbehajtásoknál és hogy az inségmunka során abban részesüljön.

Beszédét e szavakkal fejezte be: — Nagyon megköszönjük Méltóságodnak, hogy volt szíves bennünket fogadni, hogy itt őszintén feltárhattam mindnyájunk nevében a szívünk mélyén élő keserűséget, hiszen nem akarunk mi egyebet, mint munkát, kenyeret és a komor zordon tél előtt, ha már nem is tudnak rajtunk segíteni, de megadassék a lehetőség ahhoz a reményhez, hogyha a hideg tél elmúlik és a tavasz lehelletében újjáéled az élet, hogy mindenki, aki itt áll most és mindenki, aki vár — szerszámmal a kezében — dolgozhassék családjáért, az országért és annak jövődjéért. Erre kérem én Méltóságodat és bízom megnyugtató kijelentéseiben.

A főispán válasza

Báró Vay László főispán, aki nagy figyelemmel hallgatta az előterjesztéseket, válaszolt.

— Az Önök szónoka mondta — helyesen mutatott rá, hogy a mezőgazdaság súlyos helyzete erősen kihat a gazdasági élet minden ágazatára és így természetesen rendkívül súlyos helyzetet teremtett az iparosság részére is, amelynek támogatására magam részéről mindent el fogok követni. Valamennyien jól tudjuk — amint ezt az Önök szónoka is ismertette —, hogy fokozott nehézségekkel kell a mai nehéz időkben megküzdenuünk és ezekben az időkben leg súlyosabb alaptétele a dolgozóknak a megértő, komoly együttműködés és a segítés lehetősége. Magam részéről mindent megteszek — ahol alkalom van, támogatom az iparosságot és a jövőben is arra törekszem, hogy ne csak a munkaalkalmak megteremtésénél, de az iparosság közterheinek méltányos megállapításánál, valamint a közterhek behajlásánál tekintetbe vegyem és tekintetbe vételem az iparosság fizetőképességét és helyzetét.

Majd a Piac uccai társasház építésére tért ki, amely őt is azzal a reménységgel töltötte el, hogy ennek

a munkának megindulása enyhítheti a debreceni iparosság és munkásság súlyos helyzetét. El is követ mindent, hogy azok a nehézségek, amelyek nem a város vezetősége részéről és nem a helyi viszonyoktól függőek, elsősorban, hanem a pénz hiányának következményei, mielőbb kiküszöböltesse és már most közli, hogy a küldöttség távozása után telefonon érintkezést fog keresni a budapesti érdekeltségekkel és reméli, hogy sikerülni fog a nehézségeket közvetlen befolyással is elhárítani.

Egyben megismételte azon kijelentését, hogy a maga részéről mindent elkövet a nehéz helyzetben levő iparosság helyzetének enyhítésére s amint most, úgy máskor is forduljanak bizalommal hozzá az iparosság vezetői, vagy akár mások is közvetlenül, a segítségét soha, senkitől nem fogja megtagadni.

A polgármester válasza

Ezekután dr. Vargha Elemér h. polgármester intézett beszédet a küldöttséghez. Rámutatott azokra a lépésekre, amelyek a munkanélküliség enyhítésére tekintetében a közeljövőben megtesznek. A Piac uccai társasház ügyében is, bár városrendészeti szempontból aggályai voltak, mégis azt a megnyugtató kijelentést teszi, hogy a város a maga részéről — amennyiben erre az építkezésre a pénz megvan — a legmesszebbmenő támogatásban fogja részesíteni.

Vági István az elhangzott válaszok után rövid pár szóval megköszönte a kapott felvilágosításokat és öt pontból álló kívánságot adott át a polgármesternek.

E pontokban az iparosság sürgős intézkedéseket kér munkaalkalmak megteremtésére, a Piac uccai társasház építése elé gördült akadályok sürgősen elhárításának, az inségmunka keretében ipari szakmunka ne végeztesék, közterhek tekintetében az iparosság kiméletben részesüljön, a közszállítások és magánmunkálatok megindíttassanak.

Végül Szendrey Sándor, az Ipartestület alelnöke fejtette ki az építőiparosság kívánságait a házilag végzet ipari munkák kérdésében, majd pedig a főispán zárószavai után a fogadtatás véget ért.

KIADÓ

VÁROSI ÜZLETHELYISÉGEK

A Ferenc József út 26–28. sz. bérházban jelenleg a Magyar Leszámlító és Pénzváltó Bank által bérelt helyiségek november hó 1-től; a városháza alatt a volt Molnár Lukács-féle helyiség azonnalra; az iparostanonc iskola épületében a Burgundia ucca felőli fronton egy üzlethelyiség azonnalra kiadó.

A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza I. emelet 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt.

Polgármester.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

— Mindazon mérgezési esetek le-
küzdésénél, melyeket romlott ételek
okoznak — tehát főleg húsmérgezés
vagy gombamérgezés előfordulása-
kor — a gyorsan ható természetes
„Ferenc József” keserűvíz azonnali
használata rendkívül fontos segéd-
eszköz.

Katonai osztag zárja le a hatalmas
menetet, amelynek elvonulása órák
hosszáig tart a szuronyoktól villogó,
zsúfolt útvonalakon.

A Knez Mihailova, a Terrazija, a
Kralja Milana és a Milosa Velike út-
akon kigyózik a menet, egészen a pá-
lyaudvarig, ahonnan elindul a gyász-
vonat.

A pályaudvar fölött repülőgépek
keringenek egészen alacsonyan és
a magasból virágot szórnak alá...
Megkezdődik I. Sándor király
utolsó nagy katonai díszszemléje:
a csapatok elvonulnak a ko-
porsó előtt.

A vonat déli egy óraker érkezett
meg Oplevác vasútállomására, ahol a
koporsót leemelték és automobilra tet-
ték. Két óraker, amikor az egész or-
szágban kétperces tiszteletadással tisz-
telegtek a halott uralkodó emlékezeté-
nek, megérkezett a tulajdonképpeni
gyászmenet Oplevácba, ez alatt az idő
alatt átvitték a koporsót a Szent
György fogadalmi templomba. Itt
volt a gyászmise és utána katonai pom-
pával helyezték el Sándor király holt-
testét a topolai kriptában.

A koporsó elhelyezésének időpontjában
megszóltak az ország valamennyi
templomában a harangok, megkezdődtek
a sortűzek és ezzel befejező-
dött a nagytemetés.

ÓVÁS

Tudomásunkra jutott, hogy a homok-
kerti ref. templom céljára illetéktelen
egyének is gyűjtenek. Figyelmeztetjük
a város lakosságát, hogy csak olyanok-
nak juttassák adományait, akik fel-
tudják mutatni névre szóló, levelezőlap
alakú, a homokkerti egyházzal és a
rendőrség pecsétjével ellátott, dr. Er-
dős József úr által aláírt meghatalmazást.
Aki ilyet felmutatni nem tud,
azt a közönség adja át a legelső rend-
őrnek.

A homokkerti ref. egyházzal
elnöksége.

A volt 16-os huszárok ünnepsége

Szép ünnepségekben emlékezett meg a
volt 16-os huszárok Debrecenben élő al-
tiszti kara — a tiszti karból csak Ve-
csey százasos él Debrecenben — az
ezred elesett hőseiről. A 16-os huszárok
emléktáblája előtt, amely a vármegyeház
bejárati részének falában van elhelye-
zve, csütörtökön délelőtt megjelent a
16-os huszárok altiszti kara: vitéz Cs.
Szabó Viktor, Körössy Ferenc, Rásó
Mihály, Póka Imre, vitéz Lelkes Miklós,
Holló Imre, Nagy József, Sándor István,
Klein Ignác, Gerda József, Róth Nán-
dor, vitéz Molnár Péter, vitéz Kass Fe-
renc, Kiss Ernő, Kerekes Lajos és szá-
mosan. A hősi emlékmű előtt, amelynek
csütörtökön volt harmadik leleplezési év-
fordulója, Cs. Szabó Viktor, mint az
ezred legidősebb altiszte emlékezett meg
heresetlen szavakkal melegen az elesett
hősi bajtársakról s azoknak a magyar vi-
téziséget, önfeláldozást, halálmegvetést,
kötelességteljesítést és hazaszeretetét
példázó hősiességéről. A lelkes, szép
beszéd elhangzása után koszorút helye-
zett az emlékműre.

Az ünnepség után a szépen dekorált
régi bajtársak, akik közül nem egy a
nemzeti hadseregnek tagja, barátságos
beszélgetésre jöttek össze vitéz Nánássy
Lajos vendéglőjében, ahol sok szomorú
és kedves emléket elevenítettek föl.

Monstreküldöttségben kért az iparosság a főispántól és polgármestertől segítséget

Az iparosság élete most a megdöbbentő nyomor maximuma
— mondta Vági István, a küldöttség szónoka — A főispán
és a h. polgármester megígérték segítségüket és azt, hogy
a Piac uccai bérház építését minden erejükkel elősegítik

Megírtuk, hogy az iparosok, de
különösen az építőipari munkások
több alkalommal is értekezletet tar-
tottak, amelyeken a nagy munkanél-
küliséget tárgyalták és kerestek se-
gítést, hogy e bajon segíthessenek.
Többek között elhatározták, hogy
küldöttséggel keressék fel a főispánt
és a polgármestert, hogy felhívják fi-
gyelmüket a nagy munkanélküliségre

és segítségüket kérjék munkaalkal-
mak teremtésére. Csütörtökön dél-
előtt ez a küldöttség, amelyben
százötven iparos vett részt és ame-
lyet Vági István ipartestületi elnök
vezetett, felkereste báró Vay László
főispánt, ahol jelen volt dr. Vargha
Elemér h. polgármester is, így az-
után a két vezető férfiú együtt fo-
gadta az impozáns küldöttséget.

a munkának megindulása enyhítheti
a debreceni iparosság és munkásság
súlyos helyzetét. El is követ mindent,
hogy azok a nehézségek, amelyek
nem a város vezetősége részéről és
nem a helyi viszonyoktól függőek,
elsősorban, hanem a pénz hiányának
következményei, mielőbb kiküszöböl-
tessenek és már most közli, hogy a
küldöttség távozása után telefonon
értekezést fog keresni a budapesti
érdekeltségekkel és reméli, hogy si-
kerülni fog a nehézségeket közvetlen
befolyással is elhárítani.

Egyben megismételte azon kijelen-
tését, hogy a maga részéről mindent
elkövet a nehéz helyzetben levő ipar-
osság helyzetének enyhítésére s
amint most, úgy máskor is forduljanak
bizalommal hozzá az iparosság
vezetői, vagy akár mások is közvet-
lenül, a segítségét soha, senkitől
nem fogja megtagadni.

A polgármester válasza

Ezekután dr. Vargha Elemér h.
polgármester intézett beszédet a kül-
döttséghez. Rámutatott azokra a lé-
pésekre, amelyek a munkanélkülisé-
g enyhítése tekintetében a közel-
jövőben megtesznek. A Piac uccai
társasház ügyében is, bár városrend-
szeti szempontból aggályai voltak,
mégis azt a megnyugtató kijelentést
teszi, hogy a város a maga részéről
— amennyiben erre az építkezésre a
pénz megvan — a legmesszebbmenő
támogatásban fogja részesíteni.

Vági István az elhangzott válaszok
után rövid pár szóval megköszönte a
kapott felvilágosításokat és öt pont-
ból álló kívánságot adott át a pol-
gármesternek.

E pontokban az iparosság sürgős
intézkedéseket kér munkaalkalmak
megteremtésére, a Piac uccai társas-
ház építése elé gördült akadályok
sürgősen elhárításának, az inség-
munka keretében ipari szakmunka ne
végeztessék, közterhek tekintetében
az iparosság kíméletben részesüljön,
a közszállítások és magánmunkálatok
megindíttassanak.

Végül Szendrey Sándor, az Ipartes-
tület alelnöke fejtette ki az építő-
iparosság kívánságait a házilag vég-
zett ipari munkák kérdésében, majd
pedig a főispán zárószavai után a fo-
gadattatás véget ért.

KIADÓ

VÁROSI ÜZLETHELYISEGEK

A Ferenc József út 26–28. sz. bér-
házban jelenleg a Magyar Leszámtoló
és Pénzváltó Bank által bérelt helyi-
ségek november hó 1-től; a városháza
alatt a volt Molnár Lukács-féle helyi-
ség azonnalra; az iparostanonc iskola
épületében a Burgundia ucca felőli
fronton egy üzlethelyiség azonnalra
kiadó.

A szabadkézből leendő bérbeadás
tárgyában értekezni lehet városháza I.
emelet 35. sz. helyiségben a hivatalos
órak alatt.

Polgármester.

A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGÁNUM A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG.

Az ipartestület elnöke az iparosok megdöbbentő nyomoráról

A hatalmas küldöttség fogadása a
vármegyeháza nagytermében történt.
Itt Vági István elnök beszédet intézett
a főispánhoz és a h. polgármesterhez.
Beszéde elején rámutatott arra, hogy
tudatában vannak az egész világot
megrázó gazdasági bajoknak és azok-
nak a nehézségeknek, amelyek a se-
gítés előtt tornyosulnak. Az ország
nyugati részein és Budapesten vala-
mivel jobb a kézműiparosság helyi-
zete, míg a tiszántúli, de különösen
a debreceni iparosság helyzete két-
ségbeesett. Ennek legmélyebb oka a
mezőgazdaság rendkívül súlyos hely-
zete, amit a kézműiparosság is meg-
érez. A Tiszántúlt sok sorscsapás
érte és nem részesült azokban a tá-
mogatásokban, amelyekben éppen
rendkívül súlyos helyzete folytán
megérdemelt volna. A miniszterelnök
és a kereskedelemügyi miniszter
ugyan a debreceni iparosság küldöt-
tségének kérelmére tettek intézkedé-
seket, de ezek az egész ország ipar-
osságának előnyére szóltak.

A debreceni iparosok élete munkanélküliségük és kenyeretelenségük mai idején a megdöbbentő nyomor maximuma,

amely mellett egy újjáépítés remény-
ségét elképzelni nem is lehet. Szük-
ségeinek tartja a debreceni iparos-
ság, hogy minden illetékes hatóság
behatóan és a helyi viszonyokat fi-
gyelembe véve foglalkozzék a debre-
ceni iparosság sorsával és helyzeté-
vel. Ezután a következőket mondta:

— Itt ki kell térnem a munka le-
hetőségeire is, elgondolásunk szer-
inti lehetőségekre, ezek között a
Piac uccai társasházak építésére. Ho-
napok óta foglalkoznak a sajtó ha-
sábjain, értekezleteken, társadalmi
megbeszéléseken ennek az építkezés-
nek a lehetőségeivel. Reménységeink
közé tartozott, hogy ez a munka meg
fog indulni és ha nem százak, de
mégis jó egynéhány iparostársunk a
házzal kapcsolatos, asztalos, bádó-
gos és egyéb munkálatokból része-
sülni fog; sőt az így munkabérekben
kifizetett összegek eljutnak a cipé-
szekhez, szabókhoz, szóval az ipar-
osokhoz és kereskedőkhöz, belekerül-
nek a város vérkeringésébe és ha
nem s szüntelen meg teljes mértékben
a munkátlanúságot, de igen nagy ha-
tással lehet a gazdasági életre. Az-
zal a kéréssel jövünk tehát a méltó-
ságos Főispán Úr elé, hogy ezt a
megakadt és — szerintünk — bi-
zonytalan állapotot eloszlatni méltó-
tassék.

— Mint egy veszélyben és vég-
veszélyben élő társadalmi osztály, a
társadalomnak úgynevezett gerince, a
középosztály letéteményese jöttünk
ide, hogy biztató reményt kapjunk
arra, hogy ez nemcsak álom és nem-
csak ígéret volt, hanem beteljesülése

is lehetséges és arra kérjük Méltó-
ságodat: kövessen el mindent azzal
a jóakarattal és jóindulattal, mint
amilyen jóakarattal és jóindulattal
már többször kinyújtott kezét a szen-
vedő iparosság felé.

— Ez a munka nem maradhat el és
ebben a kérdésben mi minden módon
támogatására sietünk mindenkinek,
aki enek a munkának a megindítását
lehetővé teszi.

Kérte ezután a szónok a főispánt
arra is, hogy törvényes hatalmával
fogva hasson oda, hogy az iparosság
kíméletben részesüljön az adóbehaj-
tásoknál és hogy az inségmunka sor-
rán abban részesüljön.

Beszédét e szavakkal fejezte be:

— Nagyon megköszönjük Méltó-
ságodnak, hogy volt szives bennün-
ket fogadni, hogy itt őszintén feltár-
hattam mindnyájunk nevében a szí-
vünk mélyén élő keserűséget, hiszen
nem akarunk mi egyebet, mint munkát,
kenyeret és a komor zordon tél
előtt, ha már nem is tudnak rajtunk
segíteni, de megadassék a lehetőség
ahhoz a reményhez, hogyha a hideg
tél elmúlik és a tavasz lehelletében
újjaéled az élet, hogy mindenki, aki
itt áll most és mindenki, aki vár —
szerszámmal a kezében — dolgoz-
hassék családjáért, az országért és
annak jövődjéért. Erre kérem én
Méltóságodat és bízom megnyugtató
kijelentéseiben.

A főispán válasza

Báró Vay László főispán, aki nagy
figyelemmel hallgatta az előterjesz-
téseket, válaszolt.

— Az Önök szónoka mondta —
helyesen mutatott rá, hogy a mező-
gazdaság súlyos helyzete erősen ki-
hat a gazdasági élet minden ágaza-
tára és így természetesen rendkívül
súlyos helyzetet teremtett az ipar-
osság részére is, amelynek támogatá-
sára magam részéről mindent el fo-
gok követni. Valamennyien jól tud-
juk — amint ezt az Önök szónoka is
ismertette —, hogy fokozott nehé-
zségekkel kell a mai nehéz időkben
megküzdünk és ezekben az idők-
ben legsúlyosabb alaptétele a dol-
goknak a megértő, komoly együtt-
működés és a segítség lehetősége.
Magam részéről mindent megteszek
— ahol alkalom van, támogatom az
iparosokat és a jövőben is arra tö-
rekszem, hogy ne csak a munkaalkal-
malk megteremtésénél, de az ipar-
osság közterheinek méltányos meg-
állapításánál, valamint a közterhek
behajlásánál tekintetbe vegyem és te-
kintetbe vételem az iparosság fizetőkép-
ességét és helyzetét.

Majd a Piac uccai társasház épít-
tésére tért ki, amely őt is azzal a
reménységgel töltötte el, hogy ennek

Az öregedő férj és a tovatűnő ifjúsághoz görcsösen ragaszkodó úriasszony tragédiája

Komjáthy István ny. alezredes agyonlőtte feleségét

Először az asszony lőtt férjére, de a golyók célt tévesztettek, majd a férfi emelt fegyvert a feleségére

Budapest, október 18. Ma reggel kilenc óra tájban rövid egymásutánban három lövés dördült el a kispesti Bocskai ucca 39. számú villa hálósobájában. A három lövés közül az egyik halálos volt és néhány perccel később — mire a mentők kiérkeztek —

a hálósoba vastag perzsaszőnyegén élettelenül feküdt Komjáthy István nyugalmazott alezredes felesége, akit férje golyója halálra sebzett.

Amennyiben a megdöbbentő dráma első órájában rekonstruálni lehet az eseményeket,

Az asszony nem akart lemondani a nagy társaséletről

Mikor a gyerekek tanulmányaik folytatása céljából a fővárosba költöztek, a villa emeleti lakását dr. Lenhof Antal, a Rókus-kórház urológiai osztályának tanársegéde bérelte ki.

A fiatal és jómegjelenésű tanársegéd csakhamar bejáratos lett Komjáthyék lakásába is.

Ettől az időtől kezdve Lenhof dr. gyakori vendége lett Komjáthyéknak, akik egyébként is élénk társadalmi életet éltek s

a még mindig csinos és feltűnő eleganciával öltöző asszony úgyszólván a kispesti társaságok központjában állott.

Az idők során azonban Komjáthy — a jelek szerint — megsokalta a túlzott társadalmi életet és feleségét is igyekezett rábírni, hogy már csak a nagy gyermekeikre való tekintettel is, visszavonultabb életet éljenek.

A rendkívül temperamentumos, csinos szöke asszony negyvennyolc éves korát meghazudtoló fiatalossággal élt azonban tovább is és férje kérése ellenére ragaszkodott régi társaságához.

Tulajdonképpen ez volt az első ütközéspont az öregedő katonatiszt és

Komjáthy-házaspár tragédiáját esztendő óta tartó féltékenykedés és harc előzte meg.

Az ötvenhatéves Komjáthy István eredetileg feleségével és három gyermekével élt a hatalmas, elegáns villában.

Esztendővel ezelőtt a gyerekek elkerültek hazulról. Komjáthy István, a legidősebb fiú a Ludovika Akadémia bennlakó hallgatója lett, Komjáthy Árpád Pestre került s a közgazdasági egyetemre iratkozott be, a legkisebb gyerekek, a tizenhárom éves Ilonka pedig egy pesti nevelőintézetben tanult s innen járt haza a szülői házba.

fiatalos felesége között. Komjáthy István, aki nyugalomba vonulása óta filológiai tanulmányokkal foglalkozott és legszívesebben könyvei között búvárkodott, rossznéven vette feleségétől, hogy

nem egyszer az ő távollétében is elmegy hazulról, nyilvános helyeken mutatkozik, gyakran féltársaságokban is

és a kis városban elkerülhetetlen pletykák ellenére sem hajlandó a nyilvános szereplésről lemondani, sőt még a házban lakó Lenhof Antallal való érintkezést sem megszakítani.

A figyelmeztetések és viták később izgalmas összetűzésekké, veszekedésekké fajultak.

Később Komjáthy István és felesége külön hálósobába költöztek.

Néhány nappal ezelőtt végkép kiéleződött a helyzet a nyugalmazott alezredes és felesége között.

— Legjobb lesz, ha szétválunk — mondotta Komjáthy —, mert ilyen körülmények között nem élhetünk tovább együtt.

Ezt az éles és elkeseredett vitát követően mindketten elhatározták, hogy leltárt készítenek a családi vagyonról s azután külön költöznek.

A válni készülő asszony ragaszkodott a vagyonhoz és férje nevéhez

A vagyon felvétele közben azonban kiderült, hogy Komjáthy István nyugalmazott alezredes néhány ingóságán kívül alig jutna valamihez, miután

házasságkötésük idején a kispesti villát s egy budapesti bérházat — amely ugyancsak az ő tulajdona volt — feleségére íratta.

Az asszony viszont hallani sem akart arról, hogy valamelyik ingatlanról is lemondjon.

Ekörül újabb csata keletkezett a férj és feleség között, amely egészen csüörtörtök reggelig, a dráma végső befejezéséig tartott.

Reggel a nyugalmazott alezredes ébredt először fel és hálósobájában megreggelizett. Nem sokkal ezt követően Komjáthy is felkelt, egy meggy-színű pongyolát kapott magára s úgy látszik, még a tegnap esti eseményektől indulatosan, férjét Vizi Gizella nevű cselédjével az ebédlőbe hívatta, azzal, hogy sürgősen beszélni akar vele. Mielőtt Komjáthy az ebédlőbe ért volna, az asszony a cselédleányt egy

pár cipővel a szomszéd suszterhez küldte, hogy bizonyos javításokat végeztesen rajta.

Alighogy a cselédleány becsukta maga mögött a kaput, Komjáthy alezredes, aki egyébként is mindig katonaruhában járt, teljes uniformisban, útrakészen belépett az ebédlőbe.

Hogy az asszony és a férfi között miről volt szó, pontosan nem lehet megállapítani. Amennyire a rendőri bizottságnak sikerült ezt az utolsó dialógust rekonstruálni, Komjáthy né vizsgálta hálósobájába, éles szemrehányást tett a férjének gyanúsításai miatt és ismételten hangsúlyozta, hogy ha külön is válnak, sem az ingatlanról, sem férje nevééről nem hajlandó lemondani.

Tragikus revolverharc a házaspár között

Komjáthy alezredes nem sokat vála-

szolhatott, mert a következő percben az asszony körülbelül három lépés távolságról

egy katonai revolverrel kétszer férjére lőtt.

Komjáthy né kezében úgy látszik megremegett a fegyver, mert mindkét golyó célt tévesztett s egyik a szoba falába, másik a mennyezetbe fúródott.

Alighogy a második lövés eldördült, Komjáthy alezredes hátsó zsebéből előrántotta revolverét s annak

csövét felesége arcába célozva, elsütötte. A golyó Komjáthy né orrcsontja felett, pontosan a homlok közepébe fúródott

és az alezredesné úgyszólván jajszó nélkül bukott a földre.

Ebben a pillanatban lépett be a cselédleány az ebédlőbe.

— Szent Isten, mi történt? — sikoltott Vizi Gizella, látva asszonyát vérbeborult fejjel a szőnyegen feküdni.

Komjáthy, aki még nem volt tisztában azzal, hogy egyetlen lövése kioltotta felesége életét, nyugalmat erőltetve magára, utasította a cselédleányt, hogy először telefonáljon a mentőkért, azután pedig hívja fel azt a fővárosi nevelőintézetet, ahol Ilonka nevű tizenhárom éves leányuk tanult és

a kislánynak mondja meg, hogy ma ne jöjjön haza ebédelni,

mert ők — Komjáthy és a felesége — hirtelen Erdélybe utaztak rokonaik látogatására.

A cselédleány ezzel az utasítással el is hagyta a lakást.

Nem sokkal később kiérkeztek a mentők, akiket maga Komjáthy alezredes vezetett az ebédlőbe. A mentőorvos az arccal a földön fekvő asszonyhoz lépett s mikor megfordította a mozdulatlan testet, Komjáthy né száján vastag sugárban ömleni kezdett a vér. Csak néhány pillanatig tartott az orvosi vizsgálat, aztán a mentőorvos megmondta Komjáthy alezredesnek, hogy felesége meghalt.

Komjáthy arcából kiszállt a vér, az alezredes megtántorodott s aztán

ájultan a földre zuhant.

Mire a kispesti rendőri bizottság dr. Juhász József rendőrfogalmazóval és Dudás Ferenc detektívfelügyelővel az élén kiérkezett, a mentők Komjáthyt eszméletre térítették.

„...Nem tehettem másként...”

Az alezredes magába roskadtan, eltorzult arccal, szinte eszeveszetten fogadta a rendőrség embereit.

— Mi történt alezredes úr? — kérdezte a rendőrfogalmazó Komjáthytól.

— Nem tudom pontosan... — válaszolt elhaló hangon az alezredes.

— Szörnyű! De nem tehettem másként... Ha én nem védekeztem, ő lő agyon...

Aztán zokogva hátradől az ebédlő egyik székén és pillanatig nem lehetett szóra bírni. Végül hosszas kérések után újból beszélni kezdett Komjáthy alezredes.

— Már régen el akartam innen menni... Hiszen hosszú idő óta külön élünk s alig beszélünk egymással... Nem akarta belátni, hogy a viselkedése kihívja ellenünk a pletykát... Aztán a leltáron is összeütköztünk. Nem tudunk semmiben megegyezni,

ragaszkodtam ahhoz, hogy ne viselje a nevem... Ez volt a végső ütközéspont...

Komjáthy alezredes magas, vállas, ősz férfi. Kispesten mindenki ismeri, derék, közvetlen embernek tartják, aki nagyon szerette a családját.

A nyugalmazott alezredes a délelőtti órákban előállították a kispesti kapitányságra, ahol megkezdtek részletes kihallgatását. Az alezredes, teljesen összeomolva, állandó zokogás közben mondta el családi tragédiájának történetét. Komjáthyt kihallgatása után átkísérték a budapesti főkapitányságra.

Nagy érdeklődéssel fogadta a közönség a kirakattal felismerési versenyt

Debrecenben most több cég kirakattal felismerési versenyt rendez. A verseny nagy érdeklődést váltott ki, a versenyen résztvevő üzletek kirakatai előtt sok érdeklődő áll és igyekeznek megtalálni minden cég kirakataiban a nem odavaló tárgyakat. A verseny feltétele ugyanis az, hogy mindenkinek, aki résztvesz a versenyen fel kell fedezni a kirakatokban azokat az áruciklokat, amelyeket tulajdonképpen nem az illető cég árul.

URANIA APOLLÓ

Ma, pénteken

NÉZZE MEG

Molnar Ferenc

remekművét: a

LILIOM-ot

a francia színészgárda legkittinőbbjének

Charles Boyer-nek

főszereplésével.

Előadások kezdete mindkét mozgóban 5, 7 és 9 órakor. Az URANIABAN az első előadás mérsékelt helyárakkal.

Egy jegyet vált —

másodmagával mehet!

A műsor:

2 válogatott slager:

1) Ma éjszaka várlak

izgalmas kalandok vidámtörténete
Fősz.: JENNY JUGO és PAUL HÖRBIGER

2) FoxFolies 934

káprázatos kiállítású táncos revüoperett.

Egy Debrecenből kitiltott notorius piaci tolvajt fogott el a rendőrség

Szabó Józsefné Pacsirta uca 8. szám alatti lakos csütörtökön délelőtt a Rákóczi ucai piacon tartózkodott. Vásárlás közben hirtelen azt érezte, hogy valaki belenyúl a zsebébe. Odakapott és sikerült is megfogni egy férfi kezét, de a következő pillanatban az ismeretlen ember kirántotta kezét és elrohant. Szabóné sikoltozni kezdett, mire hatalmas csődület támadt, majd a piac népe a menekülőt kezdte üldözni. Percekig tartott a hajsz, az őrszemes rendőrök is bekapcsolódtak az üldözésbe, amíg végre sikerült elfogni a kimerült férfit.

Előállították a kapitányságra, ahol megállapították, hogy Virág Sándornak hívják, különféle bűncselekményekért már többször volt büntetve és sok piaci lopást és zsebtolvajlást követett el. Utóljára öt esztendőre kitiltották Debrecenből. Virág Sándort a rendőrség őrizetbe vette.

Dr. Mező Sándor kir. ügyészségi elnök gyászja

Súlyos csapás, mely gyász érte dr. Mező Sándort, a debreceni kir. ügyészség közléseivel és szeretettel álló elnökét: édesanyja özvegy nemes Mező Jánosné Ferenczy Sára 82 éves korában hosszas betegeskedés után csütörtökön délelőtt csendesen elhunyt. A tisztos mairóna egész élete az igazi magyar, vallásos életű nagy asszony példaképe volt. A család, a vallás és a jöteknység töltötték meg ezt az életet igazi, szép és nemes tartalommal. Férjét, aki lelkesítő volt, 31 év előtt vesztette el. Férjével ideálisan szép családi életet élt és jósa, a feleség és anya nagy szeretete és gondossága derűt, békés boldogságot varázsolt a családi életbe, amelynek meleg, kedves, otthoni légkörében boldog, megelégedett férj és család élhettek. Amikor férjét elvesztette, a családfőnek járó szeretet is a családra, a gyermekekre, később az unokákra ruházta át, akik rajongó, forró szeretettel vették körül az imádott nagyanyát. De nemcsak a család tagjai, hanem mindenki, aki az uralmaszont ismerte, vagy aki egyszer is érezte jószívűségét, tisztelettel, szeretettel és méltó megbecsüléssel nézett föl reá. Ezért nemcsak a család tagjait s főként gyermekeit és unokáit sujtotta nagy fájdalommal az ő halálése, hanem széles körben keltett igaz mély részvétet elhunyt.

A család a következő gyászjelentést adta ki:

„Aki istenben bizik, ha meghal is él az.”

Özv. Csemetey Károlyné Mező Mária, dr. Mező Sándor, vitéz Mező Endre és Mező Erzsébet mint gyermekek úgy maguk, mint az egész kiterjedt rokonság nevében is fájdalomtól megrendült szívvel tudatják, hogy felejtethetlen legjobb édesanyja, nagymama özv. nemes Mező Jánosné szül. Ferenczy Sára folyó évi október hó 18-án délelőtt 11 órakor, áldásos, igaz vallásos életének 82. és szomorú özvegyiségének 31-ik évében hosszas betegeskedés után visszaadta nemes lelkét Teremtőjének.

Drága kedves halottunkat 1934 október 20-án délután 3 órakor fogjuk a Köztemető díszravatalozójából a református egyház szertartása szerint tartandó ima után örök nyugalomra helyezni.

Debrecen, 1934 október 18.
Aldott emléke lebegjen örök példaként előttünk! Legyen csendes síri álma! nemes dr. Mező Sándorné, cizcei dancsházi Kovács Annus, ns. vitéz Mező Endréné Riekl Juliska menyeci, Annuska, Bandika, Palika, Sándorka, Piroska unokái.

Vándorbetörők már másodszor törtek be Márkus Jenő vendéglőjébe

A kézipénztár kiürítése után idogálni kezdtek a vendéglőben talált borokból

Csütörtökön reggel megjelent a rendőrségen Márkus Jenő vendéglős és bejelentette, hogy az éjszaka betörők jártak Széchenyi uca 12. szám alatt levő vendéglőjében. A bejelentés alapján megindult a nyomozás és a detektívek megállapították, hogy a betörők a sötétség leple alatt alkulccsal kinyitották a redőnyzárát, ugyancsak a vendéglő ajtaját, így sikerült bejutniok a helyisékébe. Először a kassza tartalmát ürítették ki, ahonnan mindössze csak néhány pengőt vittek magukkal, mert szerencsére előző este a tulajdonos magához vette a többi bevételt. A betörők azonban még nem távoztak el a meg lehetőségen eredménytelen munka után, hanem poharakat vettek elő és inni kezdtek, sőt még enni is kerí-

tettek és nyugodtan falatoztak. Csak ezután távoztak el, de sem az ajtót, sem pedig a redőnyt nem zárták be.

A rendőri nyomozás megállapította, hogy a legutóbbi nagyvásár után szintén két nappal csaknem azonos módon követte el betörést Márkus Jenő vendéglőjében. Akkor is alkulccsal nyitották fel a redőnyt és az ajtót, de nagyobb összeget akkor sem sikerült zsákmányolni a betörőknek. Valószínűnek tartják, hogy ezt a betörést is ugyanaz a társaság követte el, amely a multkorában hatolt be a Széchenyi ucai vendéglőbe. Azt sem tartják kizártnak, hogy nem debreceniek voltak a bűnösök, hanem „vándorbetörők”, akik a nagyvásárokkal alkalmával járnak látogatóba Debrecenbe.

A Patronázs Egyesület őszi gyermeknapi gyűjtésének nyilvános elszámolása

Az elmúlt vasárnapon — október hó 14. napján — tartott a Patronázs Egyesület az évi gyermeknapi gyűjtését. Mint már röviden megemlekeztünk róla, a gyűjtés beváltotta a hozzá fűzött reményeket és fényesen sikerült. Így a Patronázs Egyesület ez évben is teljesítheti majd feladatát. Sok szegény árva iskolás gyermeknek jut majd a tél folyamán egy pár jó cipő, egy darab jó meleg téli ruha!

A gyűjtés összege pontosan 1424 pengő és 57 fillér, mely összeg urnagyűjtőcsoportonként a következőképpen oszlott meg:

1. A Passagenál Sass Béláné, dr. Magoss Györgyné vezetésével a Jótékony Nőegylet gyűjtése 456 pengő és 50 fillér. — 2. Az egyetemi klinikánál dr. Forneth Béláné vezetésével 111 pengő 24 fillér. — 3. A piarista rendháznál Kazinczy Gáborné úrnő vezetésével a Kath. Misszió 25 pengő 68 fillér és Acház Imréné úrnő vezetésével a Szent Erzsébet egyesület gyűjtése 60 pengő 85 fillér, együtt 86 pengő 53 fillér. — 4. A Csapó uca bejáratánál Nyiri Gézané úrnő csoportja 86 pengő 45 fillér. Ebben bentfoglaltatik a Dóczy polgári ifjúsági Vöröskereszt Csoport 19 pengő gyűjtése is. — 5. A Kaszinó előtt a MANSz gyűjtése 80 pengő 02 fillér. — 6. A református Nagytemplomnál Szathmáry Zoltán úrnő vezetésével 32 pengő, a ref. Kistemplomnál özv. dr. Balla Béláné úrnő vezetésével 19 pengő 21 fillér és a Kossuth ucai ref. templomnál Barra Gyuláné úrnő gyűjtése 9 pengő 79 fillér, együtt 61 pengő. — 7. A városháza előtt özv. Zoltán Ödönne úrnő csoportja 60 pengő 86 fillér. — 8. A vasúti nagyállomásnál dr. Sziklay Lászlóné úrnő csoportja 59 pengő 73 fillér. — 9. A Szent Anna uca bejáratánál özv. dr. München Aurélné úrnő vezetésével a Filler Egyesület gyűjtése 58 pengő 35 fillér. — 10. A Múzeum-kertben dr. Nagy Endréné úrnő csoportja 40 pengő 90 fillér. — 11. A Simonyi út bejáratánál dr. Csicsák Györgyné úrnő vezetésével a II. sz. gazdasági iskola gyűjtése 39 pengő 07 fillér. — 12. Az Augustus-szoborban dr. Geszthy Józsefné úrnő vezetésével 35 pengő 36 fillér. — 13. Miklóssy Ágnes és özv. dr. Balogh Sándorné vezetésével a Stefánia gyűjtése 34 pengő 35 fillér. — 14. Szijj Jánosné úrnő vezetésével az I. sz. gazdasági iskola gyűjtése az Attila-téren 33 pengő 53 fillér. — 15. A színház előtt a színművészek gyűjtése 30 pengő 24 fillér. — 16. A hősi emlékoszlopnál H. Burges Alice úrnő vezetésével a sámaoni úti állami elemi iskola gyűjtése 27 pengő 29 fillér. — 17. A Royal előtt Debreceni Katalin úrnő vezetésével a Mikepércsi úti állami elemi iskola gyűjtése 20 pengő 92 fillér. — 18. Az Árpád-téren Péterffy Lászlóné úrnő vezetésével az Árpád-téri nőegylet gyűjtése 19 pengő 12 fillér. — 19. A Horthy Miklós közközháznál Rammer Gergelyné úrnő csoportjának gyűjtése 16 pengő 82 fillér. — 20. A Hungária kávéháznál özv. Léderer Miksáné úrnő vezetésével az Izraelita Nőegylet gyűjtése 15 pengő 44 fillér. — 21. Az Arany Bikánál Suhajda Béláné úrnő gyűjtése 5 pengő 40 fillér. — 22. A Stadionnál Vargha Józsefné és Szinay Emma úrnők gyűjtése 4 pengő 95 fillér.

Sass Béláné külön gyűjtése a jelvényekből 106 pengő 50 fillér. Sass Béláné útján folytak be a következő nagyobb, 10 pengő felüli gyűjtések és intézmények adományai: Demény Gézané gyűjtése 40 pengő 50 fillér, dr. Magoss Györgyné gyűjtése 45 pengő, báró Vay Lászlóné felülfizetése 10 pengő, besztercebányai Klein Lászlóné gyűjtése 25 pengő, Ref. Főgimnázium 20 pengő, Ref. Leánygimnázium 22 pengő 50 fillér, Ref. Tanítóképző 10 pengő 40 fillér, ref. elemi iskolák 42 pengő, Svetits Leánynevelőintézet 20 pengő, róm. kath. elemi iskola 10 pengő, róm. kath. főgimnázium 5 pengő, zsidógimnázium 6 pengő 10 fillér, zsidó elemi iskolák 5 pengő 10 fillér, kollégiumi polgári fiúiskola 17 pengő 60 fillér, női ipariskola 9 pengő 10 fillér, fiú ipariskola 5 pengő, fiú felsőkereskedelmi iskola 10 pengő, női felsőkereskedelmi iskola 4 pengő, zenede 3 pengő 20 fillér, evangélikus elemi iskola 2 pengő 50 fillér.

Mindazoknak az úrnőknek, akik a gyűjtésben résztvettek, valamint azoknak, akik bármely módon is közreműködtek e szép eredmény elérésében, a Patronázs Egyesület nevében ezúton is hálás köszönetet fejezi ki dr. Balogh Béla, Sass Béláné és dr. Magoss Györgyné egyesületi elnökök, mint akik a gyűjtést rendezték és vezették. Egyben köszönetet fejezi ki az egyesület vezetősége mindazoknak a nemes szívű emberbarátoknak, akik

Főszereplők

a Tavaszi parádében;

Gaál Franciska
Wolf Albach Retty
Hörbiger Pál
Halmay Tibor
Vaszary Piroska
Adele Sandrock

Vigszínházban

egyesület kéro szavat meghallgatták és fillereikkel hozzájárultak a gyűjtés szép sikeréhez. A gyűjtött összeg teljes egészében az elhagyott, árva gyermekek, valamint nyomorban levő nagy családok gyermekeinek megsegítésére lesz fordítva. A gyűjtőnapon az összes kiadás a szükséges nyomtatványok, megváltási jelvények beszerzése folytán mindössze 72 pengő 30 fillért tett ki. Ezen felül a gyűjtő nappal kapcsolatosan semmiféle más kiadás nem volt.

A gyűjtőnap elszámolását az egyesület pénztáránál (városháza, I. emelet 13. ajtó) bárki bármikor megtekintheti és esetleges észrevételeit ott megteheti.

Érdekes bridge előadás és versenyeredmény kihirdetés az Ujságíró Clubban

Az elmúlt szombaton zajlott le az Ujságíró Clubban a Bridge Szövetség debreceni kerülete által rendezett kijátszási verseny. Az érdekes és újszerű versenyre dr. Nagy Géza dolgozott ki 16 szellemesen összeállított játszmat. A verseny élénk érdeklődést váltott ki a Casino, a Csarnok, az Ujságíró Club, a Magántisztviselők bridgezői között, sőt a helybelieken kívül részt vett a versenyen báró Szentkereszt Pál Budapestről és Rimanóczy Kálmán Kolozsvárról. Hét asztalnál 28 játékos törte a fejét estefelől nyolctól éjjel utánig az érdekes feladatok megfejtésén. A lebonyolított játszmat elbírálása több napi munkát adott dr. Nagy Géza szövetségi kapitánynak, aki ezzel elkészülvén, október hó 20-án szombaton este 7 órakor fogja a verseny eredményét az Ujságíró Clubban kihirdetni. Ennek kapcsán a neves bridgező a 16 játszmat a hallgatóság előtt is elemezni fogja. Egyúttal érdekes bridge problémákról, főleg játéktechnikai feladatokról előadást is tart. A bridge szövetség az előadásra minden érdeklődőt szívesen lát.

KIADÓ VÁROSI HÁZ.

A Teleki uca 65. szám alatti városi ingatlan f. évi december hó 1-től kiadó azzal a feltétellel, hogy a házmesteri teendőket a bérlő tartozik elvégeztetni s hogy a város a bérleményen sem belső, sem külső javítást nem végeztet.

Ajánlatokat f. évi október hó 22-én déli 12 óráig a városháza 35. sz. szobában a hivatalos órák alatt kell benyújtani.
Polgármester.

Női bundáink, női kabátjaink

rendkívül olcsó, szabott árai meglepik Önt.
Kérjük tekintse meg kirakatainkat!

MAGYAR RUHAIPAR

női felöltők, női és férfiruhák nagyáruháza • Debrecen, Bika-szálló.

A Kereskedő Ifjak és vitézek kirándulása

Hirt adtunk már arról, hogy vasárnap 21-én filléres gyors indul Egerbe, mely alkalommal külön kedvezményekben lesz részük a kirándulóknak. A debreceni vitézek énekkara, valamint a Kereskedő Ifjuság szintén ezen filléres vonaton látogat el a történelmi múltú érseki városba, ahol megtekinti az ujonnan feltárt egri vár kazamatáit, a híres liceumot, csillagvizsgálót és egyéb helyeket. A vitézeknek sikerült megfelelő kedvezményeket elérni, amit természetesen élvezni fognak a filléres összes utasai is. Az egri közönség és a város vezetősége megfelelő fogadást és kalauzólást készített elő, gondoskodott a megfelelő helyiségekről, ahol részint batyuból, részint olcsó menü árakon lehet ebédelni. A vonat Debrecenből 5 óra 42 perckor indul, vissza Egerből 20 óra 16 perckor. Gondoskodás történt, hogy úgy a reggeli induláshoz, valamint az éjféli érkezéshez megfelelő villamos álljon a közönség rendelkezésére.

Az árvanap és az iskolák

Megírtuk már, hogy október 21-ike Árvanap lesz az összes református egyházakban. Amint most értesülünk ez alkalommal minden iskola külön-külön is rendez iskolai ünnepélyt, amelyen nemcsak felvonulnak a XX. század szociális szükségéi, de a növendékek árvaállományt is gyűjtenek az árva gyermekek számára.

A modern pedagógia egyik legszükségesebb és aktuálisabb terve bontható ki az Árvanap gondolatában. Lehet-e kicsiny gyermekszíveket, csillogószemű polgáriiskolákat, érettségire készülő ifjakat közelebb hozni a szociális sebek és azok gyógyításának igazi átértéséhez, mint árva gyermekek, nem egyszer osztálytársaik életének, sorsának, küzdelemének felmutatásában. Az árvanap az első, kézzel fogható bizonyíték arra, hogy iskoláinkban van már hely a modern szociális feladatok és szükségletek evangéliumi szemszögből való lemérésére.

És így is lesz az jól. Hadd legyen csak az Árvanap a modern pedagógia „kedvence”. Ez nemcsak az árváknak, de a magyar jövőnek is érdeke!

— Tolvaj cigányokat fogtak. Néhány nappal ezelőtt a hajdúhadházi rendőrség nyomozást indított különböző helyeken elkövetett lopások ügyében. A tolvajokat azonban ezidáig nem sikerült kézre keríteni, míg most a debreceni rendőrség elfogott három cigányt, Lakatos Józsefet és két társát, akik beismerték, hogy ők követték el a hajdúhadházi lopásokat. A három cigányt őrizetbe vették.

Pétain és Göring kezet fogtak és hosszan beszélgettek Belgrádban

Belgrád, október 18. A temetés szenzációja az a jelenet volt, amely az Oplenaci templom előtt játszódott le. A templom előtt várakozó előkelőségek sorából kilépett Petain marshall, keztefogott Göring porosz miniszter-

elnökkel s hosszas elbeszélgettek. A marshall érdeklődött, hogy a nyugati front melyik részén szolgált Göring a világháborúban. Göring barátságosan válaszolt a marshallnak.

Mielőtt **szőrme** vagy **bunda** szükségét **beszereznéd,** keresse fel **Lipcsei Szőrmeházat** **Plac u. 59** **bizalommal**

Nyolc-nyolc késszúrás egy férfi és egy nő szívében

Titokzatos tragédia Nyiregyháza mellett

Nyiregyháza, október 18. Taktaké-
néz község határában Andrassy görög
kukoricaföldjén 20 év körüli jól öltö-
zött férfi holttestére akadtak

A holttesten nyolc szűrt sebet,
a nyakán fojgatás nyomait ta-
lálták,

az orrcsontja pedig teljesen össze-
volt zúzva. A holttest mellett élesre

font konyhakés feküdt.

A Taktakéztől három kilométer-
nyire fekvő Prügy község határában
hasonló körülmények között egy
női holttestet fedeztek fel a napra-
forgók között.

Kilétüket még nem sikerült meg-
állapítani. A csendőrség erélyes nyom-
ozást indított.



Revánsra készül Kelet amatőr válogatott csapata Nyugat ellen

A mérkőzést a DVSC pályán vasárnap délután fél 3 órakor játsszák le

Nagy napja lesz vasárnap a Keleti kerület amatőr futballsportjának. Nyugat válogatott legjobb tizenegye jön el Debrecenbe, hogy lejátsza a Szent Korona Kupa reváns mérkőzését a Keleti kerület válogatott csapatával. Az elmúlt év nyarán Nyugat nagy győzelmet aratott az akkori gyenge Kelet csapata ellen Győrben. Külön megemléstésre méltó, hogy valamennyi vidéki kerület válogatott csapata járt már Debrecenben, csak éppen a Nyugati kerület nem. Magyarországon Nyugaton kezdtek el legelőször a futball-játék kultiválását. A Pozsonyi Torna Egylet egyidőben kezdett futballozni az egykori MUE, MAFC, BTC, Postások csapatával, ennek megfelelően a magyar futball aranykorszakában a Győri ETO nagy sikereket ért el. 1909-10., 1911-12. évben mindkét alkalommal vidéki

országos bajnok lett és összekerült az akkori legendás FTC csapatával, 7-0, majd 5-2 arányban alul maradt, ami nagy eredménynek számított, mert az FTC annakidején tíz góllal felfelé vert minden vidéki csapatot. Nyugat a háború után különösen nagy volt a híres Szak. hírére, hiszen ki ne emlékezne a Kruzler, Mészáros, Holzbauer hármásra, amely jó ideig a nagy Sabariát is

Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

képviselte. A Sabaria megszűnésével Nyugat ismét fejlődni kezdett s ki termelt olyan tehetségeket, mint Székely, a Ferencváros állandó jobbbsz-
szekötőjét. Ilyen és hasonló tehetsé-
gű játékosok alkotják Nyugat válo-
gátott csapatát, amely ellen Kelet-
nek nagyon fel kell készülni, ha tisztességes eredményt akar elérni. Nyugat válogatott csapata szombaton este érkezik Debrecenbe, az ottani vezérkar teljes kísérete mellett.

ÖSSZEÁLLÍTOTTÁK KELET VÁLOGATOTT CSAPATÁT

A csütörtöki triálmérkőzés alapján Horváth Endre, a KLASZ kapitánya, az alábbi tizenegyet állítja ki Nyugat ellen: Báthory (MTK), Hevesi (DKASE), Antal (DVSC), Elek (DVSE), Böör II. (DKASE), Nyizsnyik (DVSC), Hernády I., Hernády II. (NyAFE), Kun (MTK), Takácsi (DVSE), Murczkó (NyKISE). Tartalékok: Farkas (D. V. S. C.), Pocsaji (DVSE), Kapros (DEAC), Merényi (DVSC).

BOCSKAY-KELETI VÁLOGATOTT KERET 7:1

Kelet amatőrjei csütörtökön délután triálmérkőzést rendeztek s ellenfelként a BocsKay csapatát hívták meg. A profik komplett csapattal álltak ki a hiányos amatőr-garnitúra ellen. Az első félidőben az amatőrök jól tartották magukat, sőt ha Takácsi hajszállal higgadtabb, pár perc alatt 2 góllal vezethettek volna. Persze az idő teltével mindjobban ki-domborodott a profik kondíciója s egyre-másra repültek a gólok, amelyekre Kun szép góllal válaszolt.

Az eredmény dacára Kelet csapata elég jól mozgott, különösen haltsora játszott jól. Néhány helyen megerősítve, Kelet komoly ellenfele lehet Nyugatnak. A BocsKaynak ez a mérkőzés kitűnő tréningül szolgált a vasárnapi Soroksár-mérkőzésre.

A Nyugat-Kelet amatőr válogatott mérkőzésre jegyek elővételben Turai-
trafikban, Plac ucca 55., valamint Szőlősi-
trafikban, Hatvan ucca, kaphatók.

A KLASZ ezúton közli, hogy a válogatott mérkőzésre semminemű szabad-
jegy nem érvényes. Szövetségi fényképes
igazolványokra meg kell váltani a 30 fillé-
res belépőjegyeket.

Felhívás. Felkérem a DKASE ifj. játé-
kosait, hogy ma este 7 órára a Csapó
ucca 100. sz. alatti Nagy Déniel-vendég-
lőben szíveskedjenek megjelenni. Intéző.

Felkérem a DKASE összes játéko-
sait, hogy pénteken, október 19-én dél-
után 2 órára a Diószegi úti DVSC-pá-
lyán megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

— Hamis őtpepengős. Özvegy Czenkő
Istvánné, Teleki ucca 71. szám alatti La-
kos csütörtökön egy hamis őtpepengős
szolgáltattott be a rendőrségre. A ható-
ságok nyomozást indítottak a meglehe-
tősen gyengén sikerült hamisítvány for-
galombahozóinak kézrekerítésére.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

Mindentudó

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.
A rendőrség telefonszáma: 20-45.

IDŐJÓSLAS:

Gyenge szelek, változó felhőzet, nappal némi felmelegedés éjjeli fagy.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli hangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

PÉNTEK, október 19.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10: Időszerű apróságok. (Felolvasás). — 10.40: Ifjúsági közlemények. (Felolvasás). 12.05: Weidinger Ede szalonzenekara. 1.30: A m. kir. államrendőrség zenekara. Vezényel Szöllőssy Ferenc. 4: A rádió diáklélménye. A régi és a mai Egyiptom. 5: B. Fehér Miklós (hegedű) és Nováki László (zongora-brácsa) számai. 5.40: Sportközlemények. 5.55: szegedi Farkas Józsa és cigányzenekara. — 6.50: A magyarok ösválása. Dr. Solyomossy Sándor egyetemi tanár előadása. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. Falstaff. Vig-opera háromfelvonásban, 6 képben. Szövegét Shakespeare Windsori víg nők és IV. Henrik című színművének felhasználásával írta Arrigo Bolto. Fordította Lányi Viktor. Zenéjét szerzerette Verdi. A I. felvonás után körülbelül 9.15: Hírek. Az előadás után körülbelül 10.30: Időjárásjelentés, 10.35: Közvetítés a Pátria kávéházából. A Mándits jazz-zenekar műsora.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc ucai templomban: Pénteken este fél 8 órakor. Szombaton reggel egy negyed nyolc, délelőtt fél tizenegy, délután fél négy. Szombat kimenetele öt óra harmincöt perckor. Kápolnái ucai templomban szombaton reggel fél nyolc. Egyébként pedig, mint a Deák Ferenc ucai templomban. Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél hét és este öt órakor. Az elnökség.

— Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 4.47, szombat reggel 8, délután 4 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 4.37, vége szombaton este 5.45 órakor.

— Modern estélyi frizurák, tartós hullám árammal, áram nélkül, minden kellemetlen érzés kizárva, Polgár higiénikus fodrászatában, Svetits-ualota. Tessék egy próbát csinálni.

— **Eltörött dísztárgyak, nipppek, vázák javítása** szakszerűen, olcsón Bányai Rádióházban, Szent Anna u. 1. Kiegészítő villanygépeket vásárlásnál beszámítok 24—30 fillérbe. Rádiók, villanycikkék, csillárok bámulatos olcsón.

— **R. Lebegue nagyszerű előadása** a tudományegyetemen. Előkelő vendége volt tegnap az egyetem bölcsészeti kárának. R. Lebegue, a rennesi egyetem tanára tartott előadást a francia göröknek Európaszerte tett hatásáról. A tudós professzor mindvégig érdekes előadását Hankiss János, a debreceni egyetem ny. r. tanára tolmácsolta. A megjelent előkelő és nagyszámú közönség meleg ünnepeléssel hálálta meg az előadó kiváló értekezését.

— **Aranynál szép modell kalapok** megérkeztek, 2.50től. Alakítás modell után 1 pengő. Sas ucca 4. szám.

— **A debreceni szociáldemokrata párt-szervezet** október hó 19-én, pénteken este fél 8 órakor a Pozsonyi út 16. szám alatt levő Agárdy-vendéglő udvari helyiségében közönségi beszámoló-gyűlést tart. A gyűlés előadói: Laboncz András és Kállai Sándor.

— **A cipész szakosztály munkavállaló csoportja** e hó 20-án, szombaton este fél 8 órakor az ipartestület helyiségében igen fontos ügyben ülést tart.

— **Pályázati hirdetmény.** A HONSZ helyi csoportja gépirásban teljesen jártas gépirónót keres. Az állás csak hadigondozottal tölthető be. A feltételek a csoport irodájában. (Dobozy-átjáró, Gambrinus-passage) tudhatók meg reggel 9—12-ig, vagy délután 4—7 óráig. Az állásra férfi hadigondozott munkaerő is jelentkezhetik. Debrecen, 1934. évi október hó 16-án. Csoportelnökség.

— **Szívszélhűdés ért egy nőt** az orvosi rendelőben. Október tizenhetedikén este fél hétkor bejött Debrecenbe özv. Simon Lajosné, 60 éves szamosfői lakos, hogy szembáját gyógykezeltesse. Ittidőzése alatt rosszul lett és eret kellett rajta vágni, azonban a gyenge szervezeti aszszony időközben beállott szívbenulás következtében meghalt. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— **Ellopták a hordár tolokocsiját.** Juhász József hordár feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki tolokocsiját ellopta.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtti

1909 OKTÓBER 19. KEDD. Nagy vehemenciával folyik a képviselőválasztási harc. A nyilatkozatok sora jelenik meg az ellentáborral és ellenjelölttel szemben.

1914 OKTÓBER 19. HÉTFŐ. Csapatunk Körösmezőt is felszabadították s az oroszok utolsó csapatai is átmenekültek a magyar határon. Kelet-Galicziában várharcszerű csaták folynak. A németek a nyugati fronton megkezdték Belfort ostromát. A román koronatanács kimondta a semlegesség kimondását.

Ambrózy György, a 7. huszárezred főhadnagya az ezredben elsőnek kapta meg a signum laudist.

A Polgári Kör Márk Endrét választotta meg elnökévé.

1924 OKTÓBER 19. VASÁRNAP. Gróf Degenfeld Józsefet nagy ünnepség keretében avatták föl honoris causa

a debreceni egyetemen államtudományi doktorrá.

Aszmann Ilonka és Friedmann Izák jegyesek.

Jurovits József és Endel Rózi jegyesek.

Debreceni ipari bérek: Vízvezetési szerelő 11.000, szobafestő 6000—11.800, szabó 5800—10.600, kertész 10.000—12.600 korona óránként, cipész 350.000—600.000, fodrász 200.000—300.000 korona hetenként.

A színházban Casanova ment. A zenekar Müller Mátyas karmagy vezénylete alatt jó volt. Kóbor Irén jó, Gyöngyössy Mária kellemes volt. Szilágyi Marcsa sok kedves gesztust adott. Szigethy Andor és Hortobágyi Arthur jók voltak, Solyom Győző olyan nonszalanszal énekel, mintha szívességből énekelne.

— **A Városi Világítási Vállalat** értesíti a közönséget, hogy a szerelési és az éjjeli ügyeleti szolgálatot a gyárba helyezte át. Mindenféle hálózati vagy más za. ar esetén ezentúl a gyárba a 20—90. számú telefonon jelentkező szerelési osztályhoz kell fordulni, amely éjjel-nappal rendelkezésre áll. Egyben közli a Világítási Vállalat, hogy gázresó, autogeysér, villamos és mindennemű háztartási eszközök beszerzése ügyében díjtalan költségvetéssel és felvilágosítással a nappali órákban készséggel szolgál a Batthyány uccai városi üzlet. Telefon 28—53.

— **Tűzifát, száraz cser-, téggy, varga, gyertyán hasábból** aprítva teli tüzelekre 100 kg.-ot 3.60-ért, vegyes nyári tűzifát 100 kg.-ot már hazaszállítva 3.20-ért szállít László Bertalan tüzfűtő- és szénkereskedése, a Margit-fürdő mellett. Tel.: 10-24.

— **A vasútas MANSZ-csoport** 19-én, pénteken délután 6 órakor tartja szezonnyitó választmányi ülést. A tagokat ezúton is meghívja az elnökség.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetési mindig eredményesek!

Ki fogják Önt nevetni,

ha szellemi pályán állást keres és nem tud jól gyorsírás. —
A mai modern világban gyorsírás tudása

minden kultúremler számára nélkülözhetetlen

Ha nálam tanul, a legmodernebb pedagógiai elvek szerint rendkívül olcsó áron, rövid idő alatt végez a tananyaggal.

ÁLLAMI VIZSGA! ÁLLAMI BIZONYÍTVÁNY!

Szakdolgozatok, körlevelek, mindennemű gépirási valamint másolási munkákat tökéletes kivitelben

filléres áron vállalom!

FRIED SÁNDOR középiskolákra és felső kereskedelmi iskolákra képesített okleveles tan.

PIAC UCCA 44. SZÁM. (Bejárat a kapu alatt jobbra)

Gyászrovat

Elhunyt férifiszabó mester.

Csorba János férifiszabó mester, egyházi tanácsos életének 59. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből a református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakás: Péczeley uca 8. A temetést Fehértói temetkezési vállalkozó rendezi.

Csontos József, 58. évében elhunyt. Temetése pénteken délután fél négy órakor lesz a Köztemetőben evangélikus ima után. Lakás: Kokad 137. A temetést Fehértói temetkezési vállalkozó rendezi.

— **Meghívó** a debreceni ipartestületnek 1934. évi október hó 21-én, határozatképtelenség esetén pedig 1934. évi október hó 28-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor, saját dísztermében (Simonffy u. 1/c. sz. II. emelet) tartandó rendkívüli közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Nemzeti Hírszekegy. 2. Elnöki üdvözlés, a határozatképtelenség megállapítása és 3. jgyezőkönnyvíthetőség kijelölése. 3. Az iparosság gazdasági helyzete. 4. Munkaalkalmak megteremtése. 5. A Szappanos ucca 25. sz. ingatlan III. harmadrésznének eladása. A rendkívüli közgyűlésre Debrecen város iparosságát ezúton hívja meg és pontos megjelenésüket kéri Vági István, ipartestületi elnök.

— **A Magyar Út** legújabb száma korszerű, gazdag tartalommal és megnyerő köntösből megjelent. A Soli Deo Gloria hivatalos lapja méltó szellemi favoritja a szociális-radikális érzelmi magyar ifjú-katholikusok kátheténként megjelenő lapjának: a „Korunk Szavá”-nak. A „Magyar Út” is bátor állást foglal a szabadságtiprás, a kizsákmányolás, a romboló háborús uszító-politika minden megnyilvánulásával szemben, ezenkívül azonban egy sajátos radikális magyar reformideológiát hirdet. Az új szám munkatársai: Péja Géza a magyar fiatal-ság bűnös műasztásairól írott cikkével, Főnyad Dezső a Matolcsy Mátyásnak a magyar telepítései földbiroktreiform teréről írott ismertetésével, továbbá: Pap Béla, Kiss Sándor és mások.

— **A homokkerti „Tabitha Nőgyelet”** szeretetvendégsége. A homokkerti „Tabitha Nőgyelet” e hó 21-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel műsoros szeretetvendégséget rendez. A homokkerti egyházzsuz mindig úgy állítja össze műsorát, hogy az mindig a legfejlettebb zűst is kielégíti, mert mindig művészi számok gyönyörködtetik a hallgatót s az előadók is mindig a legértékesebb emberek sorából kerülnek ki. A 21-iki műsoron szerepelnek dr. Erdős József és dr. Vasady Béla, mint előadók. A művészi számok Timáry Mária hegedűművésznő, Kovács Kató zeneakadémiai növendék, mint énekes szolgáltatják. Ezenkívül Troján Ferencné hangulatos verseiből olvas fel. Lesz még szavalt, énekszám, színdarab, zenekar. Részletes műsorszombaton közölünk. Addig is városunk közönségét a szeretetvendégségre szeretettel meghívjuk. Belépődíj nincs. Teajegy ára: 40 fillér.

VENNI AKAR VALAMIT?

A Független Ujság hirdetése biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhoz.

KÖZGAZDASÁG

VALTOZATLAN ARAK
A TERMÉNYTÖZSDÉN.

Határidőzlet:
Búza: október 15.54, 55, 53, zárlat 15.58-60, március 16.56, 55, 54, 55, 58, 57, 60, zárlat 15.59-61, május 16.82, 85, 87, 83, 85, zárlat 16.86-87.
Rozs: március 13.10, 15, 09, 01, 08, 04, 02, 08, 11, zárlat 13.08-09.
Tengeri: május 10.55, 57, 58, 52, 50, 53, 48, 53, 51, zárlat 10.50-51.
Készárúzet:
Búza: tisztai 77 kg. 16.10-16.25, 78 kg. 16.25-16.40, 79 kg. 16.40-16.55, 80 kg. 16.50-16.65, tisztai 77 kg. 15.65-15.95, 78 kg. 15.80-16.10, 79 kg. 15.95-16.25, 80 kg. 16.05-16.35.
Rozs: 12.00-12.25, sörárpa 15.00-18.50, tak.árpa 13.85-14.30, zab 13.70-14.10, tengeri 11.20-11.30.
A készárúvásáron a búza 5 fillérral olcsóbb, rozs, zab és tengeri nem változott.

BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁROK

Ökr jöminőségű 52-60, középminőségű 40-50, gyengébb 32-38, bika legjobb minőségű 50-55, középminőségű 42-48, gyengébb 34-40, tehén legjobb minőségű 48-56, középminőségű 40-46, gyengébb 30-38, bivaly 30, növénydekmarha 42-50, kiöntözni való marha 20-28 fillér.
A ferencvárosi sertésvásárra 2873 volt

a felhajtás. E'adtak elősúlyban kilogrammként könnyű sertést 64-68, közepes sertést 74-78, prima árut páronként 340 kilogramon feül 82-83 fillérért. A vásár irányzata lanyha volt.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 16.70-17.10, 100 cseh koróna 14.02-14.20, 100 dinár 7.80-8.30, 100 dollár 337.40-341.40, 100 francia frank 22.30-22.50, 100 lei 3.42-3.46, 100 líra 29.90-30.25, 100 osztrák schilling 80.00-80.70, 100 svájci frank 110.70-111.65.
A szinarany kilója 5610-5630 pengő.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Október 19., péntek: Csenger, Aszód, Komádi, Tállya, Veszprém (havi).
Október 20., szombat: Csanádpalota, Hedrehely, Inke, Németbóly, Ráckozár, Szentpéterur.
Október 21., vasárnap: Füzesgyarmat, Nagykőrös.
Október 22., hétfő: Baranyajenő, Bátaszék, Békéscsaba, Egyed, Hajdúszoboszló, Hetes, Heves, Kecel, Kunmadaras, Kunszentmiklós, Mándok, Mikószéplak, Miskolc, Nádudvar, Nagylózs, Pápóc, Söjtör, Szihalom, Szentgyörgyvölgy, Tatabánya (havi), Tiszapalkonya, Tokaj, Tolnanémedi, Tompa.

Október 23., Kedd: Békéscsaba, Gesztely, Ujpest.
Október 24., szerda: Békéscsaba, Celldömölk, Nemesvid, Németléd, Zomba, Zsámbék.
Október 25., csütörtök: Felsővadász, Kaposszekcső, Pacsa, Tengellic, Nagycenk, Tornaszentandrás, Zsámbék.
Október 26., péntek: Diósvizsló, Mindszent, Répceszentgyörgy, Süsmeg.
Október 27., szombat: Battonya, Istvándi, Szekszárd (havi), Mindszent.

KIADÓ VÁROSI KISLAKÁSOK

Különböző helyen a következő lakások kiadók:
A Szoboszlai úti bérházban többrendbeli kétszobás lakás azonnalra és egyrendbeli egyszobás lakás november 1-re; a Rakovszky uccai bérházban többrendbeli kétszobás lakás azonnalra és egyrendbeli mansard-lakás november 1-re; a Hajnal uccai bérházban egyrendbeli kétszobás lakás november 1-re; — a Dobozy uccai bérházban kétrendbeli kétszobás lakás november 1-re kiadó.
A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza I. emelet 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt.
Polgármester.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 18-án a következő bejelentések történtek:
Születések: Rátónyi Sándor örmester, fiu, Sándor; Glück Ignác keresk., leány, Márta; Oláh Gábor fm., fiu, Ferenc; Varga János béres, fiu, (iker) István és János; Kardos Lajos máv. napsz., fiu, László és egy törvénytelen újszülött.
Halálozások: Csorba János ref., 58 éves, Péceli u. 8. Özv. Liszi Mihályné ref., 42 éves, Hajdúböszörmény. Simon Borbál g. kath., 10 hónapos, Pesti u. 4. Csontos József r. kath. 58 éves, Kokad.
Eljegyzés: Szép Lajos fm.—Szilágyi Eszter; Halasi Péter gazdálk.—Tollas Róza; Szabó Benjámin szm. s. tiszt.—Nagy Irén; Medvés Sándor napsz.—Gaskó Zsuzsa; Bota János fm.—Hutás Piroska; Tóth József gazdálk.—Szilasi Etelka; Endrődi János cipész s.—Rác Julia.
KÁVÉHAZBAN ÉTTEREMBEN CUKRASZDABAN BORBÉLYNAL
kérje
A FÜGGETLEN UJSÁGOT

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban, HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelzés

Amatőr
fényképezőknek 6x9 - tükörfényes másolás 6 fillér, 9x12 tükörfényes másolás 10 fillér, 6x9 friss rolfilm, 8 felvételes P 1.10, 6x9 friss packfilm P 2.— és egyéb márkás fotocikkek dús raktára Liener műtermében, Csapó u. 1. 2006

Betöltendő állás

Intelligens,
30-40 év körül urat, ki irodai teendőknél és üzletvezetésben is jártas, felveszek. Ajánlatot jó megjelenés jellegére név, cím és iskolai képzettség megjelölésével a kiadóhivatalba kérem leadni.

Kifutót
jó családból felvesz azonnali be lépésre Rác Testvérek. Timár ucca 52. 7

Ingatlan

Bérlapota
a gyönyörű főtúvonalon eladó. Cím a kiadóban. 4529

Üzletek

40 év óta fennálló fűszerüzlet berendezéssel kiadó. Hádházi u. 21. 4540

Üzlethelyiség
kiadó Katz Zélignél, Széchenyi ucca 23. sz. 2012

Régi
korcsma bérbeadó lakással — Kékes ucca 90. 178-diger. 2013

Üzlethelyiség
kiadó november 1-ére. Ullmann, Piac ucca 69. 2015

Kiadó lakás

Irodának
Tisza-palotában különbejáratú első emeleti szoba kiadó. Házgondnok délután 3-5. 1511

Kiadó
magánudvar kétszobás lakással. Csapókert, Zrínyi ucca 9. 1988

Kiadó
emeleti 3 szobás uccai lakás. Ispótlay u. 5. 4509

PÜSPÖKI PALOTÁBAN
bútorozott szoba kiadó. Érdeklődni házmesternél I. kapu, hátul az udvarban. 1975

Kiadó
ötszobás modern, minden kényelemmel ellátott lakás Piac ucca 68. 4162

Egy
szép uccai szoba, konyha, speiz, mosóházzal fás udvarban kiadó nov. 1-re. Apaffy ucca 20. 673

Kerékpár
jókarban férfi és női télikabátok olcsón eladók. Róth, Sas u. 4. szám. 2011

Kétszobás,
konyhás, kamarás lakás azonnalra kiadó. Varga ucca 12. S

Takaréktűzhely
nagyobb eladó. Hunyadi 17. sz. 4528

Uccai
csinosan bútorozott, különbejáratú szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Széchenyi u. 12.

2-3-4 szobás
lakás kiadó. Hunyadi 17. 4527

Egyszobás,
konyhás lakás kiadó. Ugyanott üzlethelyiség. — Értekezhetni Szent Anna 7. 4532

Két szoba,
előszoba, fürdőszobás lakás Simonffy u. 48. alatt november 1-re kiadó. Értekezni dr. Árvay ügyvéd, Első Takaréknál. 4524

Kiadó
ötszobás modern, minden kényelemmel ellátott lakás Piac ucca 68. 4162

Vétel

Rádiót
jókarban levőt megvételre keresek Domb ucca 22. Értekezni 2-3-ig. 2010

Búzaaljat,
repcealjat, kölest megvételre keresek. Apaffy ucca 20. 765

Jégszekrényt
keresek használtat, de jókarban levőt. Ajánlatokat ármegjelöléssel Varga u. 1. sz. házfelügyelőhöz kérek. 4531

Eladás

Eladó
elköltözés miatt üstház üsttel, mosóteknő, 3 darab roletta, asztaltűzhely, konyhabútorok, egy kerékpár, porcellán mosdó állvánnyal. Piac 58. Házfelügyelő.

Chevrolet-autó,
üzemképes, eladó, Kellő garanciával esetleg részletre is. — Csapó ucca 10., az udvarban. 8

Fajlama
elsőrendű, őszi kapható nagyban, vagy tíz kilónként. — Batthyány ucca 17., félemelet 4. 1865

Bútor

Gyermekkosci,
Vasbútorgyár elismert legjobb és legszebb gyártmánya, beszerelhető közvetlen a gyártelepen és a városi mintalakatban, — Piac u. 70., valamint Kántor Ernő és Társa cégnél. 4339

Ellátás

Alsóbb osztályú
középsikolás fiú vagy leány tanulót teljes ellátásra elfogadok. Ugyanott egy ebédő és egy szalon, nagyon szép csillár eladó. Pauchly, Batthyány u. 9. 4236

Izletes
házikoszt családok részére is olcsóbb kihordásra, bentékezésre központban, ugyanott kézi munkafüggönyök olcsón eladók Piac ucca 56. Hegedűs. 4530

Oktatás

GYORSÍRÁS
tanítást a legmodernebb pedagógiai elvek szerint rendkívül gyorsan és teljes sikerrel vállalok. Állami vizsga, állami bizonyítvány. — Havi pauszál árak: 5-10-15 és 20 pengő. Fried Sándor középiskolákra és felső keresk. iskolákra képesített szaktan. Gépírás, másolás, Piac ucca 44, bejárat a kapu alatt.

Német oktatás.
kitünő eredménnyel, 24 óra havonta 6 pengőért. Varga u. 39. 190

Fejes-nyeviskolában
kizárólag 10-15 évet külföldön töltött középiskolai szaktanárok tanítanak. Kálvintér 13. (Uránia-épület) 1699

Különféle

Perfekt
angol és francia varrónő házhoz megy. Cím a kiadóban. 770

Osztályorsjegyet,
ha sietve a Szász trafikvan vesz szerencséje czerszeres lesz. — Piac u. 64. 1991

Kérem
azon urat, aki kérdezte, hogy katolikus vagyok-e, sziveskedjen visszajönni Csokonai 12. sz. ajtó 2. 791

Ingeket,
gallérokat legszebben és olcsóbban tisztít budapesti képviselőt, Kossuth u. 15. 1790

Világos
pince nagy, gáz, villany és vízvezetékkel kiadó. Sas u. 2. sz. korcsma. 4515

Varrást
olcsón vállalok, fehérnemű, felsőruha és mindenféle javításokat. Vendég u. 5. 195

Kertészek!
Melegágyúveg, 1700 négyzetméter, felesbe kiadó. Hírlap-iroda, Széchenyi 6.

Ágynemű,
függöny, ágyszerítő himzését, összeállítását, diszteritők, monogram előrajzolása, horgolt és kötött dolgok készítését legsebb és legolcsóbb napi árban készítem. Nyil ucca 35. sz. 1879

A kiadásért felelős: Thury Levente.
Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai
kőrforgóképen, Debrecen. Piac ucca 49. szám alatt